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BRATISLAVA
Každý má zrejme o  doko-
nalých podmienkach pre 
život svoju vlastnú predsta-
vu, no podľa objektívnych 
ukazovateľov sa najlepšie 
býva v  Lamači. Vyplýva 
to z  analýzy Najvyššieho 
kontrolného úradu, ktorá 
porovnávala kvalitu služieb 
v  takmer 3  000 mestách 
a obciach na Slovensku.
Webová aplikácia Najvyššie-
ho kontrolného úradu (NKÚ) 
SR s názvom MuMAP (Mu-
nicipalities on Map) prináša 
zaujímavú možnosť preveriť 
si, do akej miery jednotlivé 
obce zabezpečujú kvalitné 
služby a  infraštruktúru. Na 
interaktívnej mape je farebne 
odlíšené (od červenej po ze-
lenú), ako sa im darí v desia-
tich oblastiach – demografia, 

ekonomická aktivita, zdra-
votná starostlivosť, vzdelá-
vanie, bezpečnosť, životné 
prostredie, záujem o veci ve-
rejné, sociálna starostlivosť, 
kultúra a najnovšie aj dopra-
va, a to najmä z pohľadu prí-
stupu k pravidelným spojom 
potrebným na dochádzku do 
práce, školy či k  lekárovi. 
Prostredníctvom aplikácie 
môžete vo vyhľadávači nájsť 
ktorúkoľvek obec a  získať 
prehľad o  konkrétnych uka-
zovateľoch, ktoré sa započí-
tavajú do hodnotenia s maxi-
málnou výškou 3 000 bodov.
Spomedzi 2 924 miest a obcí 
najlepšie obstála mestská časť 
Lamač s  2  543 bodmi, na 
štvrtom mieste sa v  rebríčku 
umiestnila Záhorská Bystrica 
a desiata je Dúbravka. Celko-
vo však mestské časti Bratisla-

vy obsadili takmer polovicu 
priečok v  najlepšej tridsiatke. 
Rača je jedenásta, tesne na-
sledovaná Starým Mestom, 
Devín skončil pätnásty, Kar-
lova Ves sedemnásta a  Nové 
Mesto je na 19. priečke. Naše 
najobývanejšie mestské časti 
Petržalka a  Ružinov skončili 
tesne vedľa seba na 25., resp. 
24. mieste a do prvej tridsiat-
ky sa zmestila aj Devínska 
Nová Ves. Dôvodom dobrého 
umiestnenia Bratislavy môže 
byť podľa NKÚ dobudovanie 
novej nemocnice v  Lamači, 
ako aj takmer 100-percentná 
pripojenosť obyvateľov na 
verejnú kanalizáciu a  lepšia 
dopravná dostupnosť.� (ak)
� Foto: bn
O  umiestnení ďalších  
mestských častí si prečítajte  
na str. 2.
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Aktuálne  
správy o dianí  

v Bratislave  
nájdete aj na

www.banoviny.sk  
a na Facebooku  

www.facebook.com/banoviny 
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Najlepšie sa na Slovensku žije Lamačanom, 
ako sú na tom ostatné mestské časti?

Katedrála
v novom šate

STARÉ MESTO
Bratislava je opäť krajšia. 
Dóm sv. Martina získal 
nové osvetlenie, hodné jeho 
významu národnej kultúr-
nej pamiatky a jednej z do-
minánt mesta. 
Pôvodné výbojkové svetlá 
nahradilo po vyše dvadsia-
tich rokoch 77 nových LED 
svietidiel, ktoré sú oveľa 
úspornejšie a  dlho vydržia. 
Zlepšujú tiež kvalitu nasvie-
tenia a  umožňujú farebné 
alternatívy pri významných 
udalostiach. Intenzitu osvet-
lenia je možné regulovať,  
a v neskorých nočných hodi-
nách tak bude katedrála žiariť 
menej. Obnovu za 200-tisíc 
eur financovalo mesto ako 
vlastník verejného osvetlenia. 
„Dóm sv. Martina je sym-
bolom aj dominantou nášho 
mesta a som rád, že sme mu 
vrátili hrdosť a  pozornosť. 
Považujeme za veľmi dôleži-
té starať sa o naše pamiatky, 
či už ide o  lekáreň Salvator, 
Michalskú vežu, Dóm sv. 
Martina či kúpele Grössling. 
História nám totiž pripomína, 
kto sme a kam ideme,“ uvie-
dol na sociálnej sieti primátor 
Matúš Vallo.� (ak)
� Foto: bn

4	 Nemocnicu
	 už stavajú
	 Týždeň pred Vianoca-

mi oficiálne spustili vý-
stavbu novej Národnej 
univerzitnej nemocnice 
vo Vajnoroch. Jej otvo-
renie sa očakáva do 
roku 2030.

8	 Legendy ľadu
	 a ich príbehy
	 Dva najstaršie zimné 

štadióny nesú mená 
našich športových veli-
kánov Ondreja Nepelu 
a  Vladimíra Dzurillu. 
Prečítajte si ich životné 
príbehy.

15	 Múzeum
	 totalít
	 Meštiansky dom na 

Beblavého ulici koneč-
ne prejde obnovou. 
Namiesto Múzea ume-
leckých remesiel v ňom 
však bude expozícia, 
aká doteraz mestu chý-
bala.

19	 Ženy z rodu 
	 Hubert
	 Príchod Nového roka 

privítali mnohí z  vás 
dúškom lahodného 
sektu Hubert, ktorý 
oslávil už 200 rokov. 
Len málokto však vie, 
že za slávou tejto znač-
ky stoja tri výnimočné 
ženy.
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VÍŤAZ ROKA
Vysoko sa v hodnotení umiestnila aj Petr-

žalka, kde majú až do konca februára 
obyvatelia okrem iných športovísk zadar-

mo k dispozícii aj vonkajšie klzisko.
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Želajme si
Dvanásť mesiacov ubehlo 
ako voda a rok 2025 je defi-
nitívne za nami. V Bratislave 
sa bude spájať najmä s dlho- 
očakávaným otvorením elek-
tričkovej trate do Petržalky, 
ako sa však zapíše do dejín 
Slovenska, to ukáže až čas.
Pre niektorých bude minulý 
rok navždy spätý s  tými naj-
krajšími okamihmi – s nájde-
nou láskou, splneným snom 
či narodením dieťaťa, zatiaľ 
sa však zdá, že pre mnohých 
zostane skôr synonymom 
náročnejšieho obdobia. Že-
lajme si preto spoločne, aby 
bol rok, do ktorého sme práve 
vstúpili, pre každého o niečo 
ľahší. Želajme si lásku vo 
všetkých jej podobách, želaj-
me si zdravie, mier a úspech. 
Želajme si odvahu zlepšovať 
to, čo ovplyvniť dokážeme, 
a  zároveň silu zmieriť sa 
s tým, čo zmeniť nejde. Želaj-
me si schopnosť robiť správ-
ne rozhodnutia, rozlišovať 
pravdu od klamstva a  vidieť 
múdrosť tam, kde sa skutočne 
nachádza – nie tam, kde naj-
hlasnejšie kričí. Želajme si 
radosť z drobných každoden-
ných okamihov a vďačnosť za 
to, čo máme. Určite toho nie 
je málo. 
A  hoci nie všetko máme vo 
svojich rukách, veľa ovplyv-
niť k  lepšiemu dokážeme. 
Želajme si, aby sa nám to 
darilo.
         Vaše

WELL Health-Safety Rating hodnotí 
kľúčové aspekty zdravého vnútorné-
ho prostredia a  zameriava sa výluč-
ne na ľudí – ich bezpečnosť, zdravie 
a  celkovú pohodu. Posudzuje päť 
hlavných oblastí: postupy čistenia 
a dezinfekcie, pripravenosť na núdzo-
vé situácie, zdroje zdravotnej starost-
livosti, manažment kvality vzduchu 
a vody a zapojenie zainteresovaných 
strán. 

Projekty v  spoločnom portfóliu ak-
tuálne obnoveného Ratingu WELL 
Health-Safety zahŕňajú River Park, 
Tower 115 a  celú Westend biznis 
zónu. Zároveň portfólio dopĺňajú 
administratívne projekty Klingerka  
Offices, Landererova 12, Pribino-
va 19 a  Zuckermandel Offices, kto-
ré JTRE v  minulosti zrealizovalo. 
Aj vďaka kombinácii certifikácií  
BREEAM, LEED a  Ratingu WELL 
Health-Safety ide o  jediné kancelár-
ske portfólio na trhu nezávisle potvr-
dené v oblasti udržateľnosti, zdravia 
a bezpečnosti.
„WELL Health-Safety je nástroj, kto-
rý posilňuje dôveru ľudí v  bezpečné 

pracovisko a  dáva správcom budov 
jasný rámec pre prevenciu a  rieše-
nie rizikových situácií. Sme hrdí, že 
naše budovy tento štandard opa-
kovane spĺňajú,“ približuje Matúš  
Paulen, Head of Property Managment 
v JTRE. „Tento prístup prináša bene-
fity nielen vlastníkom a správcom bu-
dov, ale najmä firmám a  ich zamest-
nancom. Kvalitné vnútorné prostredie 
so správnou cirkuláciou vzduchu, er-
gonomickým riešením, akustikou či 
osvetlením podporuje produktivitu, 
kreativitu a spokojnosť. Znižuje cho-
robnosť či únavu a vytvára profesio-
nálne, komfortné a moderné pracov-
né prostredie,“ dodáva Paulen. 
„V 365.invest dlhodobo investujeme 
do kvality budov a komfortu ľudí, ktorí 
v nich pracujú. A to už 30 rokov nášho 
pôsobenia na slovenskom trhu. Spolu 
s  JTRE tak prinášame štandard, kto-
rý presahuje bežné očakávania a  je 
postavený na vysokej úrovni dôve-
ry, transparentnosti a  profesionálnej 
správy. Tento úspech vnímame ako po-
tvrdenie nášho záväzku budovať mo-
derné, udržateľné a  skutočne zdravé 
kancelárske priestory,“ hovorí Gabriel 
Balog, CEO spoločnosti 365.invest.
Kancelárske priestory JTRE okrem 

zdravej prevádzky ponúkajú aj kvalit-
nú vybavenosť – flexibilné pracovné 
usporiadanie, premyslené odpočinkové 
zóny, zdravé stravovanie, podporu ak-
tívneho životného štýlu, biofilné prvky 
či výbornú dostupnosť. Pre firmy, ktoré 
hľadajú reprezentatívne a zároveň zdra-
vé pracovné prostredie, predstavujú 
projekty od JTRE ideálne riešenie.
„Opakované získanie WELL  
Health-Safety Ratingu potvrdzuje, 
že JTRE ponúka zdravé, bezpečné 
a kvalitne spravované vnútorné pros-
tredie naprieč celým portfóliom. Je to 
dôkaz, že zdravie a  komfort užívate-
ľov nie sú pre JTRE len jednorazovou 
ambíciou, ale kontinuálnym záväz-
kom,“ uvádza Marek Kremeň, CEO 
konzultačnej spoločnosti EXERGY. 
„Rating WELL sa na rozdiel od iných 
systémov zameriava výhradne na po-
hodu a  zdravie užívateľa – hodnotí 
kvalitu vzduchu, čistotu, údržbu za-
riadení a výmenu filtrov, vyhodnocuje 
riziká či pripravenosť budovy na hra-
ničné prevádzkové situácie. Nejde len 
o papierovú deklaráciu, ale kontrolu 
a hodnotenie v týchto oblastiach tre-
ťou stranou.“ dopĺňa Kremeň. � 

Viac informácií nájdete na  
stránke: www.bratislavaoffices.sk

Developer JTRE  
a 365.invest – správca naj-
väčšieho Realitného fondu 

na Slovensku - opäť potvrdili 
svoju výnimočnú pozíciu na 
slovenskom realitnom trhu. 
Všetky kancelárske budovy 

v spoločnom portfóliu prešli 
úspešným obnovením  

WELL Health-Safety Ratingu 
a majú ho oficiálne potvrdený 

aj na rok 2026. Ide o rozsah, 
ktorým nedisponuje žiadny 
iný developer na Slovensku. 
Opätovné splnenie prísnych 

medzinárodných štandardov 
je dôkazom dlhodobej kvality 

budov, dôrazu na zdravie 
užívateľov a profesionálnej 

správy objektov.

Zdravé budovy s potvrdenou kvalitou: 
JTRE a 365.invest obhájili aj tento rok 
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Dovolenka 
a pracovné 
právo II.
V predošlom článku sme sa
venovali základným ustanove-
niam Zákonníka práce o dovo-
lenke. Na článok nadviažeme a
budeme sa venovať spoločným
ustanoveniam Zákonníka práce
o dovolenke.
Zamestnávateľ môže určiť
zamestnancovi čerpanie dovolen-
ky, aj keď dosiaľ nesplnil pod-
mienky na vznik nároku na dovo-
lenku, ak možno predpokladať, že
zamestnanec tieto podmienky
splní do konca kalendárneho roka,
v ktorom dovolenku čerpá, alebo
do skončenia pracovného pomeru.
Čerpanie dovolenky by mal v
zmysle zákona určovať zamestná-
vateľ tak, aby si zamestnanec
mohol dovolenku vyčerpať spra-
vidla vcelku a do konca kalendár-
neho roka. Pri určovaní dovolenky
je potrebné prihliadať na úlohy
zamestnávateľa a na oprávnené
záujmy zamestnanca. Zamestná-
vateľ je povinný určiť zamestnan-
covi čerpanie aspoň štyroch týž-
dňov dovolenky v kalendárnom
roku, ak má na ne nárok, a ak
určeniu čerpania dovolenky ne-
bránia prekážky v práci na strane
zamestnanca. Ak sa poskytuje
dovolenka v niekoľkých častiach,
musí byť aspoň jedna časť najme-
nej dva týždne, ak sa zamestnanec
so zamestnávateľom nedohodne
inak. Čerpanie dovolenky je
zamestnávateľ povinný oznámiť
zamestnancovi aspoň 14 dní
vopred. Obdobie môže byť výni-
močne skrátené so súhlasom za-
mestnanca. Za časť dovolenky,
ktorá presahuje štyri týždne
základnej výmery dovolenky,
ktorú zamestnanec nemohol
vyčerpať ani do konca nasledujú-
ceho kalendárneho roka, patrí za-
mestnancovi náhrada mzdy v
sume jeho priemerného zárobku.
Za nevyčerpané štyri týždne zák-
ladnej výmery dovolenky nemôže
byť zamestnancovi vyplatená
náhrada mzdy, s výnimkou, ak si
túto dovolenku nemohol vyčerpať
z dôvodu skončenia pracovného
pomeru. JUDr. Dionýz Stehlík

JUDr. Pavel Jurek
0917/822 723

Dispečerov
mesta spoznáte
jednoduchšie
BRATISLAVA
Dispečing bratislavského
magistrátu má dva nové slu-
žobné automobily, ktoré budú
slúžiť pracovníkom dispečin-
gu z oddelenia správy komu-
nikácií na lepšie a operatívnej-
šie zasahovanie.
Služobné autá sú určené na efek-
tívnejšie zabezpečovanie kon-
troly verejných priestranstiev a
operatívnejší zásah v teréne pri
mimoriadnych udalostiach.
Automobily sú ľahko rozpozna-
teľné, pretože sú označené
logom mesta a mestskými far-
bami. 
Bratislavský magistrát kúpil dve
vozidlá, obe sú v bielej farbe a s
logom mesta Bratislavy,  za pri-
bližne 20-tisíc eur. Vozidlá sú
vybavené sú majákom a výstraž-
ným osvetlením na zadnom
okne s nápisom Správa komuni-
kácií, kde je uvedený aj telefo-
nický a e-mailový kontakt na
dispečing mesta na oddelení
správy komunikácií. 
Na uvedené kontakty bude tiež
možné nahlasovať prípadné po-
ruchy na mestských cestách, či
upozorniť na prekážky na mest-
ských komunikáciách alebo na
zníženú zjazdnosť bratislav-
ských ciest. (kk)

INFORMUJTE SA TU:
Antolská 4, Bratislava 85107 
+421 902 605 900 | info@doktormartin.sk 
www.doktormartin.sk 
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Nevyhadzujte
knihy

darujte ich nám
Kontakt: 0907 701 786

Mirbachov palác je zreštaurovaný
podľa architektúry z 18. storočia
STARÉ MESTO
Zreštaurovanie fasády Mir-
bachovho paláca, ktorý bol v
zlom stave, je hotové. Práce
boli zamerané na obnovu
celkovej fasády, doplnenie
modelácie výzdoby, vytvore-
nie kópií jednotlivých prvkov
podľa originálov a došlo aj
na zlátenie kovových do-
plnkov. Mirbachov palác má
aktuálne vzhľad pôvodnej
architektúry zo 60. rokov 18.
storočia.
Cieľom obnovy fasády bolo
reštaurátorským spôsobom do-
siahnuť čo najlepší technický a

estetický stav fasády vrátane
všetkých jej prvkov. Reštaurá-
torské práce boli zamerané na
obnovu fasády, kamenných
portálov, soklov a ostení,
obnovu drevených okien, dverí
a mreží. 
V rámci reštaurátorských prác
sa upravili kamenné fragmenty,
doplnili modelácie štukovej
výzdoby a chýbajúcich častí
omietkovej vrstvy, vytvorili sa
kópie umelokamennej vázy
odliatím a farebne sa upravili
erbové polia v intenciách
heraldickej farebnosti erbov
grófa Nyára. Tie boli následne

osadené do kartuše tympanónu
paláca. Pozlátili sa kovové
doplnky, napríklad rokajový
štítok, kľučky brán či rokajová
výzdoba mreží balkóna, ktoré
boli zlátené aj v pôvodnej
architektúre paláca. 
Opravené boli okenné krídla,
vstupné brány či kamenné
sokle, ktoré vzhľadom na
veľký rozsah poškodenia
nahradili nové kópie. Obnove-
ný bol aj južný štítový múr
nachádzajúci sa nad susedným
objektom, pričom na tieto práce
bola potrebná horolezecká
technika. (kk)

BRATISLAVA
Podľa analýzy služieb 
sa najlepšie na Sloven-
sku žije Lamačanom,  
naopak, najhoršie je na 
tom z  našich mestských 
častí Čunovo, ktoré so 
skóre 2 123 bodov obsadi-
lo 380. miesto. Dôvodom 
je najmä vzdialenosť - 
v  porovnaní s  Lamačom 
má totiž Čunovo väčšinu 
ukazovateľov v  podstate 
rovnakých. 

Na kanalizáciu je v  oboch 
častiach napojených 99,5 
percenta obyvateľov, zhod-
ný je aj stupeň ohrozenia 
extrémnym počasím, vzdia-
lenosť od skládky je v oboch 
prípadoch cca 15 kilometrov 
a  počet trestných činov na 
tisíc obyvateľov je v Čunove 
7 a v Lamači 6. V niektorých 
oblastiach je na tom dokonca 
naša najjužnejšia časť lepšie. 
Účasť na voľbách do samo-
správy v  roku 2022 dosiahla 

62,8 percent (kým v Lamači 
len 48,1) a  nezamestnanosť 
je v  Čunove na úrovni 1,6 
percenta (a 2,8 v Lamači).
Zásadný rozdiel je len v tom, 
ako ďaleko to majú obyvate-
lia do školy či zdravotníckeho 
zariadenia. Kým Lamačania 
musia cestovať len k strednej 
škole (k tej najbližšej to majú 
3,2 kilometra), z  Čunova je 
aj základná škola vzdiale-
ná 5,2 kilometra. K  strednej 
sa potom treba prepravovať 
minimálne 15,2 kilometra 
(rovnako ako do najbližšie-

ho sociálneho zariadenia pre 
seniorov) a nemocnica je len 
o tri kilometre bližšie. Všetky 
údaje sú uvedené v aplikácii 
MuMAP na stránke Národné-
ho kontrolného úradu, ktorá 
okrem toho bezplatne ponúka 
aj informácie o príjmoch, vý-
davkoch či čerpaní eurofon-
dov, takže na jednom mieste 
získate prehľad o  finančnom 
zdraví samospráv.� (ak)
� Foto: BSK

BRATISLAVA
Všeobecná tiesňová linka 
112, rýchla zdravotná po-
moc 155, polícia 158 a hasi-
či 150 - to sú najdôležitejšie 
telefónne čísla, ktoré by 
mal poznať každý z  nás. 
Od začiatku roka k  nim 
pribudla aj ďalšia význam-
ná linka.
Úrad pre reguláciu elektro-
nických komunikácií a  poš-
tových služieb informoval, 
že od 1. januára má na čísle 
116 117 fungovať bezplat-
ná zdravotnícka poraden-
ská služba. Odborníci na 
nej majú poskytovať rady 
o zvládaní menej závažných 
ochorení a stavov, s ktorými 
sa volajúci doposiaľ obra-
cali na tiesňovú linku 155. 
„Pridelenie jednotného eu-
rópskeho čísla 116 117 je 
ďalším krokom k  zlepšeniu 

dostupnosti zdravotnej sta-
rostlivosti,“ povedal riaditeľ 
odboru regulácie elektronic-
kých komunikácií Ivan Mar-
tyák. „Tiesňová linka 155 sa 
uvoľní, nebude poskytovať 
konzultácie a  záchranári sa 
budú môcť venovať život 
ohrozujúcim stavom a  efek-
tívnejšie pomáhať v  prvom 
rade tým, ktorí to skutočne 
potrebujú.“
Linka 116 117 má byť do-
stupná 24 hodín denne, 7 
dní v  týždni a zabezpečovať 
ju má Operačné stredisko 
záchrannej zdravotnej služ-
by SR. Účelom linky 116 
117 nie je sprostredkovať 
zdravotnícku službu na ad-
rese pacienta, ani vyslať 
lekára či akúkoľvek ambu-
lanciu na prepravu pacienta 
na ošetrenie. Operátor však 
dokáže volajúcemu venovať 

dostatok času aj pozornosti 
pri konzultácii zdravotného 
problému, ktorý si nevyža-
duje okamžitý zásah zdra-
votníkov - a  nasmerovať ho 
na správne riešenie. Poradí, 
kedy vyhľadať obvodného 
lekára, ktoré liečivo je voľ-

nopredajné, kde sú aktuálne 
dostupné pohotovosti a otvo-
rené lekárne, ale aj to, ako 
vybaviť ambulantnú domá-
cu ošetrovateľskú službu či 
mobilný hospic pre svojho 
ležiaceho príbuzného.� (ak)
� Foto: Shutterstock

Najhoršie je na tom Čunovo, dôvodom je vzdialenosť

V Čunove sa žije dobre, problémom je len vzdialenosť ku 
školám či zdravotníckym zariadeniam.

Okrem všeobecnej tiesňovej linky 112 si treba pamätať aj 
číslo 116 117, v niektorých krajinách Európskej únie fungu-
je už 18 rokov.

116 117 - nová tiesňová linka zdravotnej pomoci

Dopravná 
chudoba
Webová aplikácia Najvyššie-
ho kontrolného úradu analy-
zuje desať kľúčových oblastí, 
medzi ktoré pribudli dva 
nové ukazovatele – prístup 
ku kanalizácii a doprava, 
a to z pohľadu ohrozenia 
ľudí dopravnou chudobou, 
teda obmedzeného prístupu 
k doprave alebo k pravidel-
ným spojom potrebným na 
dochádzku do práce, školy 
či k lekárovi. Aktuálne údaje 
zo všetkých 2924 samo-
správ mapujú kvalitu života 
k augustu 2025, poradie 
v rebríčku môže byť o rok iné.
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KARLOVA VES
Interaktívne výstavné 
priestory, digitálne plane-
tárium a moderné zóny pre 
školy, rodiny či vedeckých 
nadšencov - to všetko sľu-
buje nové Zážitkové cen-
trum vedy a  planetárium, 
ktoré má vzniknúť na po-
zemku Zoologickej záhrady. 
Odborná porota rozhodla 
o jeho budúcej podobe.
Centrum vedecko-technic-
kých informácií SR (CVTI 
SR) vyhlásilo v  júli minulé-
ho roka urbanisticko-archi-
tektonickú súťaž na budúce 
Zážitkové centrum vedy 
a  planetárium. Spomedzi 27 
prihlásených návrhov zo Slo-
venska i  Veľkej Británie po-
rotu najviac zaujal projekt ar-
chitektov Štefana Starinského 
a  Kataríny Šoltýsovej, ktorí 
podľa nej „vizuálne jednodu-
chým spôsobom spracovali 
limity osadenia a  topografie 
do funkčného celku.“

Objekt sa nachádza pri hluč-
nej ceste, od ktorej je vizu-
álne oddelený a  chránený. 
Budovu odtiaľto takmer ne-
vidno, pretože je čiastočne 
ukrytá za terénnym násypom 
a  obklopená zeleňou. Vstup 
do nej je zabezpečený cez 
tunel. Z  opačnej strany sa 
stavba otvára do protiľahlého 
svahu dvoma plnými podla-
žiami a prehĺbeným spodným 
dvorom, ktorý je ako stvo-
rený na chránenú vonkajšiu 
expozíciu. „K prospechu rie-
šenia by bolo vhodné zamys-
lieť sa nad spojením tichého 
exteriéru s  časťou reštaurá-
cie,“ dodáva však porota 
v posudku.
Nasledovať bude vypra-
covanie architektonických 
štúdií a  projektových doku-
mentácií, vybavenie potreb-
ných povoľovacích proce-
sov a  potom sa môže začať 
s  realizáciou stavby. Tá je 
predbežne plánovaná na roky 
2028/2029, závisieť však 
bude aj od budúcich možnos-
tí štátneho rozpočtu. „Nové 
centrum vedy a  planetárium 
prinesie moderný priestor 
pre vzdelávanie, popularizá-
ciu vedy a  rodinné zážitky. 
Projekt zároveň predstavuje 
významný krok k  rozšíreniu 
kultúrno-vzdelávacích mož-
ností hlavného mesta,“ uvie-
dol generálny riaditeľ CVTI 
SR Róbert Gálik.� (ak)
� Vizualizácia: CVTI SR / 

Lukáš Blana

STARÉ MESTO
Ikonický Propeller na 
nábreží Dunaja znova otvo-
ril brány verejnosti. Od 
decembra v ňom Bratislav-
čania aj návštevníci mesta 
nájdu sľubovanú kaviareň, 
a  môžu si tak teplý nápoj 
či niečo malé pod zub do-
priať s výhľadom na rieku 
a Most SNP.
Funkcionalistická budova na 
Rázusovom nábreží bola po-
stavená podľa návrhu archi-
tekta Emila Belluša ako pro-
pellerové nástupište, čakáreň 
a predajňa lístkov. Neskôr do 
objektu vložili aj reštauráciu 
a  mnohí ho donedávna po-
znali aj ako predajňu suve-
nírov z  dielne slovenských 
umelcov a dizajnérov. Takmer 
dva roky však Propeller zíval 
prázdnotou - keď začiatkom 
roka 2024 Staré Mesto vy-

hlásilo súťaž na prenajímate-
ľa, vyhrala vďaka najvyššej 
ponúknutej cene sieť malých 
potravín a kaviarní, čo sa však 
stretlo s  nevôľou verejnosti. 
Samospráva napokon k  pod-
pisu zmluvy nepristúpila, čo 
zdôvodnila najmä tým, že 
všetky vizualizácie a prípravy 
na projektové dokumentácie 
zadával a financoval tretí člo-
vek v  pozadí, ktorý sa nikdy 
do súťaže neprihlásil. 
Vyhlásila novú súťaž, kde 
už cena tvorila len 20 per-
cent hodnotenia a pri výbere 
víťazného projektu zavážila 
aj originalita a  kvalita ponú-
kaného sortimentu či vizuál 
prevádzky. Spomedzi 23 záu-
jemcov porotu najviac zaujal 
koncept Propellerka, sľubu-
júci spojenie kaviarne s  re-
meselnou pekárňou tradič-
ných bajglov. „Ich príprava 

bude prebiehať priamo pred 
očami návštevníkov - vďaka 
presklenej fasáde budú mať 
okoloidúci možnosť sledo-
vať celý proces pečenia, čím 
sa pekáreň stane súčasťou 
vizuálneho zážitku z  nábre-
žia,“ uvádzal víťazný projekt. 
Nový nájomca plánoval otvo-
renie ešte počas letnej sezóny, 
no napokon sa mu to podarilo 
až začiatkom decembra. Inak 
však sľuby dodržal - jednodu-
chý interiér s  dreveným ná-
bytkom odkazuje na funkcio-
nalistickú minulosť objektu, 
za presklenou časťou skutoč-
ne možno pozorovať prípravu 
jedál (vrátane bratislavských 
rožkov) a  100-gramový baj-
gel s  makom, orechmi alebo 
mandľami stojí 3,50 eura, ako 
bolo avizované.
Aj sľubovaná káva za euro 
platí - hoci len taká „so sebou“. 
Inak za espresso, lungo či 
americano zaplatíte 2,20 eura, 
čaj stojí 4,50 a  k najdrahším 
v ponuke teplých nápojov patrí 
figové matcha latte za 5,50 
eura. Ak by sa vám ceny zdali 
byť prehnané, vedzte, že taká 
je, bohužiaľ, súčasná sloven-
ská realita - napríklad v kaviar-
ni v obci Telgárt na strednom 
Slovensku dáte za espresso 
ešte o  20 centov a  za ameri-
cano dokonca až o 40 centov 
viac! Viac nás prekvapila cena 
jedál. Za párky s chlebom ale-
bo dukátové buchtičky si pý-
tajú necelých 10 eur, sendviče 
a vianočka s kakaom stoja 7,90 
a  omeletu s  pestrou oblohou 
v  Propellerke ponúkajú za 
10,50 eura.� (ak)
� Foto: ms
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01. 01. 2026 | štvrtok | 19.00
Koncertná sieň SF

08. 01. 2026 | štvrtok | C2
Koncertná sieň SF, 19.00

15. 01. 2026 | štvrtok | A3
16. 01. 2026 | piatok | B3
Koncertná sieň SF, 19.00

20. 01. 2026 | utorok | K2
Malá sála SF, 19.00

22. 01. 2026 | štvrtok | C3
Koncertná sieň SF, 19.00

25. 01. 2026 | nedeľa | SKO4
Koncertná sieň SF, 16.00

29. 01. 2026 | štvrtok | D3
30. 01. 2026 | piatok | E3
Koncertná sieň SF, 19.00
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Starožitnosti 
Panenská 22
Odkúpime v hotovosti:

sklo, porcelán, striebro, obrazy, hodiny, šperky, 
lampy, nábytok, i celé 

pozostalosti, umenie každého druhu
Konzultácie zdarma aj u Vás doma

tel: 0907 981 477

Sme tu pre Vás už 30 rokov

Po predložení tohto inzerátu získavate 
20% zľavu na 3 nákupy v našej predajni.

VAJNORY
Týždeň pred Vianocami 
oficiálne spustili výstavbu 
novej Národnej univerzit-
nej nemocnice generála Mi-
lana Rastislava Štefánika. 
Jej otvorenie sa očakáva do 
roku 2030.
Nemocnica vyrastie na po-
zemku ministerstva obrany 
s  rozlohou 35 hektárov, kde 
ju doplní aj fakultná nemoc-
nica, univerzitný kampus 
a  ďalšie vzdelávacie inštitú-
cie. V štandardnej prevádzke 

by mala nemocnica dispono-
vať kapacitou 1270 lôžok a v 
prípade krízovej situácie by 
sa ich počet mohol zvýšiť až 
na 1467. „Z jednolôžkových 
by sa jednoducho urobili 
dvojlôžkové izby, stále po-
skytujúce dostatočný kom-
fort pre pacienta aj pre zdra-
votnícky personál,“ priblížil 
poradca ministra zdravotníc-
tva Gabriel Galgóci. Nemoc-
nica má zároveň disponovať  
36 operačnými sálami - z toho 
21 má byť centrálnych alebo 

multiodborových, päť sál má 
byť na oddeleniach a  desať 
v tzv. zákrokovom centre. 
Súčasťou nemocnice bude aj 
ambulantná časť s 205 ambu-
lanciami rôzneho typu.
Základný kameň poklepal 
minister obrany Robert Ka-
liňák a  minister zdravotníc-
tva Kamil Šaško, ktorý hovo-
rí o „jednej z najzásadnejších 
investícií v  novodobej his-
tórii Slovenska“. Členovia 
vlády predpokladajú, že hru-
bá stavba by mohla byť po-
stavená do roku 2027 a  ako 
celok by mohla nemocnica 
začať fungovať v  roku 2029 
alebo 2030. Zdôraznili však, 
že treba počítať s rôznymi ri-
zikami, ktoré môžu výstavbu 
ovplyvniť. V súvislosti s ná-
kladmi Kaliňák upozornil, že 
návrh síce aktuálne počíta so 
sumou okolo jednej miliar-
dy eur, no to sa môže zme-
niť. „Samotné súťaže budú 
následne určovať, do akých 
cien sa vlastne dostaneme,“ 
vysvetlil. Výstavba nemocni-

ce má byť financovaná z plá-
nu obnovy, dvoch percent vý-
davkov na obranu a v menšej 
miere z verejného rozpočtu.
Pôvodne mala stáť koncová 
nemocnica v  lokalite Rázso-
chy. Po zbúraní hrubej stavby 
už postaveného komplexu 
bol pozemok pripravený na 
novú výstavbu, neskôr však 
vláda rozhodla o presune uni-
verzitnej nemocnice do Ru-
žinova. Terajšie umiestnenie 

vo Vajnoroch má podľa mi-
nisterstva výhodu dostupnos-
ti a širších rozvojových mož-
ností. Štátne pozemky, ktoré 
boli pre projekt koncovej ne-
mocnice na Rázsochách vy-
vlastnené, môžu mať podľa 
odhadov hodnotu 20 milió-
nov eur. Pôvodní majitelia 
pozemkov na Rázsochách ich 
žiadajú vrátiť.� (TASR, bn)

Vizualizácia: Ministerstvo 
obrany, foto: TASR

RUŽINOV
Na prvý pohľad bežná 
ružinovská bytovka pre-
šla úžasnou premenou. 
Jej obyvatelia sa rozhodli 
skoncovať s nepekným po-
sprejovaním, a  tak oslovili 

známeho graffiti umelca 
Dokeho. Výsledkom je 
umelecké dielo, ktoré obdi-
vuje celý svet.
Meno Doke je vo svete graf-
fiti pojmom. Skrýva sa za 
ním Bratislavčan Martin Hir-

ner (30), ktorý sa maľovaniu 
venuje od svojich dvanástich 
rokov. Od devätnástich za-
čal svoje diela zdieľať mimo 
okruhu priateľov a  hoci za-
čiatky neboli jednoduché, 
dnes má jeho YouTube kanál 
DokeTV neuveriteľných 1,3 
milióna odberateľov. Najviac 
ich zaujal Martinov najnovší 
projekt - dve maľby na pa-
neláku v Ružinove videlo za 

mesiac už viac ako 16 milió-
nov ľudí.
„Priznajme si trochu ne-
príjemnú pravdu - tí, ktorí 
bývajú v  tejto budove, ma 
neoslovili preto, že obdivu-
jú moje diela. Oslovili ma 
preto, že nenávidia tagy,“ 
hovorí v  úvode Doke. Ľu-
dia si už podľa neho zvykli, 
že veľké prázdne plochy 
takmer nikdy nezostanú čis-

té, no zároveň vedia, že ak 
sú na nich murály, sprejeri 
sa im obvykle vyhnú. Tie na 
Ostredkoch sú mimoriadne 
vydarené, a  tak zostáva ve-
riť, že si podobne nechajú 
svoje okolie skrášliť aj oby-
vatelia ďalších domov.� (ak)
� Foto: Doke

Vo Vajnoroch spustili výstavbu novej 
národnej univerzitnej nemocnice

Pred úvodným výkopom bolo potrebné zbúrať bývalé vo-
jenské kasárne a spracovať vyše 80-tisíc ton materiálu.

Budova Propelleru pochádza z roku 1930.

Zážitkové centrum má vzniknúť na pozemku zoologickej 
záhrady.

Motív malieb odkazuje na názov ulice, kde sa bytový dom 
nachádza.

Podľa ministra Šaška sa nedostatku zdravotníckeho perso-
nálu obávať netreba.

Panelák na Ostredkoch zaujal milióny ľudí z celého sveta

Kaviareň v Propelleri už funguje Zážitkové centrum vedy 
je bližšie k realizácii

V zimnej sezóne je 
kaviareň otvorená  

od 7.30 do 19. h.
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nie projektu predpokladáme v rokoch 
2040 až 2050. 

Verejnosť je na úbytok stromov 
a zelene v území citlivá. Viete dnes 
povedať, ako bude vyzerať zeleň 
v území v budúcnosti?
Projekt počíta s  vybudovaním roz-
siahlych zelených plôch. Odstránime 
najmä invazívne, náletové dreviny, 
ktoré územiu poskytujú minimálnu 
hodnotu a ktoré nahradíme približne 
1 200 novými kvalitnými domácimi 
stromami vhodnými do mestského 
prostredia v našich podmienkach. Nie 
všetky plochy, ktoré pôsobia na prvý 
pohľad ako zelené, sú pre mesto aj 
prospešné. Rozumieme samozrejme 
tomu, že dostatok kvalitnej zelene 
nielen prispeje k  čistejšiemu ovzdu-
šiu a  príjemnejšej mikroklíme, ale 
predstavuje jeden z kľúčov k úspechu 
Nového Lida. Naše priority a hodno-
ty definuje aj to, že zelený nábrežný 
park zostáva, samozrejme, nielen 
zachovaný, ale bude revitalizovaný 
a  bude sprístupnený verejnosti už 
čoskoro. 

Čo čaká vodácky klub Dunajčík, 
zostanú vodáci v území?
Lodenice sa pri transformácii úze-
mia vôbec nedotýkame. Vodáci majú 
podpísané memorandum s   hlavným 
mestom, kde je definované, že v úze-
mí ostávajú. Umožnili to práve schvá-
lené zmeny a doplnky územného plá-
nu a aj vďaka nim môžu vodáci svoju 
lodenicu a  jej okolie v  budúcnosti 
rozvíjať. 

Čo výstavba tohto projektu prine-
sie mestu? Počas schvaľovacieho 
procesu sa veľa hovorilo o tom, že 
Bratislava získa napríklad nájom-
né bývanie. Kedy by mohlo byť do-
stupné? 
Celková investícia iba do infraštruk-
túry a  nájomných bytov dosiahne 
približne 150 miliónov eur. V  rámci 
našich záväzkov postupne odovzdá-
me mestu 71 nájomných bytov. Odo-
vzdávať ich budeme priebežne podľa 
harmonogramu výstavby. Prvé byty 
by mohli byť k  dispozícii mestu už 
v  roku 2030. Okrem toho bude bra-
tislavské nábrežie bohatšie o  nové 
verejné priestory, verejné športoviská 
a priestory pre kultúru.

Aké benefity prinesie Nové Lido 
Bratislavčanom, ktorí tu nebudú 
bývať ani pracovať?
Okrem kvalitných zelených verej-

ných priestorov by mala v  Novom 
Lide vzniknúť už spomínaná multi-
funkčná kultúrno-spoločenská hala 
či športový areál pod estakádou Jan-
tárovej cesty. Zaujímavým prínosom 
pre rozvoj Bratislavy bude určite aj 
plánovaný peší most cez Dunaj. Za 
málo doceňovaný prínos považujem 
aj zvýšenie počtu pracovných miest 
priamo v Petržalke. Podľa mňa fakt, 
že veľká časť Bratislavčanov nebude 
musieť cestovať do  práce cez brati-
slavské mosty, výrazne odľahčí do-
pravu v rámci mesta. 

Výstavba novej štvrte so sebou 
prináša poplatok za rozvoj, ktorý 
získava samospráva. Koľko získa 
Bratislava a na čo všetko budú tieto 
financie použité? 
Zo zákona uhradíme približne 20,3 
milióna eur. V zmysle pravidiel jeho 
využívania poplatok za rozvoj má 
byť použitý v lokalite, v ktorej vzni-
kol. Mal by byť využitý napríklad na 
realizáciu zelene v centrálnom parku, 
vybudovanie pešej lávky ponad Ein-

steinovu ulicu, na vybudovanie zák-
ladnej školy a  iné verejnoprospešné 
aktivity.

Veľkou témou aktualizácie územ-
ného plánu bolo zavedenie električ-
ky do územia. Kedy by sa mohla 
stať realitou?
Zavedenie električky je výlučne 
v  kompetencii mesta Bratislava. 
V  rámci bulváru v  Novom Lide je 
vytvorená územná rezerva, kde môže 
byť električka umiestnená bez potre-
by rozsiahlych stavebných zásahov 
a zároveň je tomu prispôsobená celá 
infraštruktúra na jej trase.

V území sa uvažuje aj o významnej 
budove na námestí oproti Eurovea. 
Na čo by mala slúžiť?
Pôjde práve o spomínané multifunkč-
né kultúrno-športovo-spoločenské 
centrum nadmestského významu. Po 
dokončení má plniť funkciu ústredné-
ho prvku budúcej štvrte Nové Lido. 
Je strategicky situované priamo opro-
ti novej budove SND. Centrum má 

byť obklopené multifunkčnou zástav-
bou a  novovytvorenými verejnými 
priestormi, pričom jeho cieľom je 
fungovať ako spoločenská dominanta 
a hnacia sila mestského života v úze-
mí. Má byť určené na usporadúvanie 
podujatí, ako sú koncerty, športové 
zápasy, konferencie a  výstavy, ako 
aj na komornejšie predstavenia, a  to 
vďaka dvom funkciám – multifunkč-
nej aréne a  pridruženej menšej sále 
„divadelnému priestoru“. 

Kedy môžeme očakávať dokonče-
nie pešieho mosta? 
Realizácia pešieho mosta dáva zmy-
sel vtedy, keď bude mať most čo spá-
jať - teda obývané Nové Lido s jeho 
náprotivkom, novým centrom mesta. 
Veríme, že most bude slúžiť ako lá-
kadlo nielen pre Bratislavčanov, ale 
aj pre turistov. 

Názov projektu nadväzuje na tra-
díciu bývalej mestskej pláže Lido, 
ktorá sa nachádzala na tomto bre-
hu. Plánujete túto pláž obnoviť?
V rámci zmien územného plánu boli 
pre obnovu kedysi obľúbenej mest-
skej pláže vytvorené predpoklady 
a  vyčlenený priestor. Samotná reali-
zácia však patrí do kompetencie štátu 
a  ministerstva životného prostredia, 
ktoré rozhodnú, či k  jej obnoveniu 
dôjde a ako by mala vyzerať.

Projekt Nové Lido myslí aj na 
klimatické zmeny. Je známe, že 
štvrť má ambíciu byť klimaticky 
neutrálna. Ako konkrétne chcete 
tieto ciele napĺňať? 
V  spolupráci s  množstvom odbor-
níkov na udržateľnú architektúru 
a  urbanizmus, obnoviteľné zdroje 
energie a  zelené riešenia uvažuje-
me, ako z Nového Lida urobiť prvú 
uhlíkovo neutrálnu štvrť na Sloven-
sku. Počítame s  využívaním geo-
termálnych vrtov, studní, solárnych 
panelov a  energeticky efektívnych 
budov. Okrem toho kladieme dôraz 
na zelenú infraštruktúru, prirodze-
né tienenie stromami a zadržiavanie 
a  recykláciu dažďovej vody. Ako 
jeden z  prvých krokov sme pristú-
pili k  certifikácii BREEAM Com-
munities, ktorá hovorí o  tom, ako 
je veľký development pripravovaný 
a  realizovateľný ako udržateľný ur-
banizmus. Je to veľmi komplexný 
súbor sledovania parametrov, ktoré 
následne zabezpečia, že v  Novom 
Lide vznikne kvalitné a  udržateľné 
mestské prostredie. � 

Nové Lido má aktualizovaný 
územný plán a  na pravom brehu 
Dunaja môže teda začať postupne 
vznikať nová mestská štvrť. Aké 
budú najbližšie kroky? 

Pracujeme na urbanistických rieše-
niach a projektovej dokumentácii tak, 
aby sme boli pripravení v roku 2028 
začať výstavbu prvej etapy. Prvá eta-
pa rozvinie štruktúru objektov pozdĺž 

Jantárovej cesty. Aktuálne finalizu-
jeme takzvané stavebné zámery pre 
prvú i ďalšiu etapu. 

Koľko bytov,  kancelárskych a  ve-
rejných priestorov či verejných bu-
dov Nové Lido prinesie po ukonče-
ní výstavby? 
Nové Lido prinesie živú a prepojenú 
mestskú štvrť, ktorá má ambíciu do-
siahnuť uhlíkovú neutralitu. Bývať, 
pracovať, nakupovať či využívať 
rozličné služby bude v  Novom Lide 
jedinečným zážitkom. Všetko pod-
čiarknu veľkorysé zelené verejné 
priestory, zrevitalizované nábrežie 
a  športové zóny.  Električka v  území 
zabezpečí dobré dopravné prepojenie 
na Petržalku, Staré Mesto a Ružinov. 
Vo finále tu bude obývaných približne  
4 800 bytov. Bratislavčania budú 
môcť v  Petržalke konečne aj praco-
vať, nielen prespávať. Nové Lido pri-
nesie do pracovne poddimenzovanej 
Petržalky cca 20 000 pracovných prí-
ležitostí. V tomto atraktívnom území 
máme tiež ambíciu vybudovať mul-

tifunkčné kultúrno-športové centrum 
nadmestského významu. Naším cie-
ľom je vhodnou kombináciou funkcií 
vytvoriť mesto krátkych vzdialeností, 
kde sa bude príjemne žiť i pracovať. 

Kedy môže verejnosť očakávať 
prvé zmeny na území Nového Lida?
Začneme už čoskoro, a  to sprístup-
nením Nového Lida pre verejnosť 
veľmi atraktívnym spôsobom. Medzi 
hrádzou a  Dunajom zrevitalizujeme 
nábrežný park. Verejnosti má byť 
sprístupnený už v  lete 2026. JTRE 
a Nové Lido sa zaviazali prispieť na 
jeho vznik sumou takmer takmer 800 
000 eur. Veríme, že práve takáto ve-
rejnoprospešná aktivita prispeje k bu-
dovaniu pozitívneho vzťahu obyvate-
ľov Bratislavy k tomu výnimočnému 
územiu. 
 
Na koľko fáz bude rozdelená vý-
stavba a kedy počítate s jej dokon-
čením? 
Výstavba bude rozdelená predbežne 
na 6 a viac etáp. Kompletné dokonče-

Aké bude Nové Lido a čo 
prinesie Bratislavčanom? 

Bratislava je opäť bližšie 
k novej modernej mestskej 
štvrti, ktorá naplno využije 

potenciál dnes zanedba-
ného a neprístupného 

územia na pravom brehu 
Dunaja. Lokalita je už 

dlhé roky určená na rozvoj 
a nedávno schválené zme-

ny a doplnky územného 
plánu definitívne umožnili 

začiatok prác na projekte 
Nové Lido z dielne deve-
lopera JTRE. Vznikne tak 
príležitosť lepšie začleniť 

Dunaj do života Brati-
slavčanov a priblížiť sa 

európskym metropolám, 
ktoré žijú so svojou riekou 
naplno. O budúcej podobe 

projektu prezradil viac 
projektový manažér JTRE 

Ľuboš Kaštan.
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BRATISLAVA
Mnohí malí aj veľkí Brati-
slavčania si nevedia zimu 
predstaviť bez korčuľo-
vania. Dnes si ho už môžu 
užiť na viacerých ľado-
vých plochách, synonymom 
týchto radovánok sú však 
najmä dva najstaršie zimné 
štadióny, pomenované po 
našich športových veliká-
noch.
Minulý mesiac sme si pripo-
menuli 85 rokov od otvorenia 
prvého klziska s umelým ľa-
dom u nás. Hoci bude až do 
roku 2029 niesť názov TI-
POS ARENA, len málokto 
mu povie inak než Zimný 
štadión Ondreja Nepelu. Naj-

lepší slovenský športovec 20. 
storočia sa narodil 21. janu-
ára 1951 v Bratislave, a one-
dlho si teda pripomenieme 
jeho nedožité 75. narodeniny. 
Vyrastal v  skromných pod-
mienkach na Trnavskej ceste, 
len kúsok od zimného štadió-
na, kde v  roku 1958 získal 
Karol Divín prvý z  dvoch 
titulov majstra Európy. Keď 
to v  televízii videl vtedy se-
demročný Ondrej, od nadše-
nia si pred obrazovkou až za-
tancoval, a tak ho jeho mama 
priviedla do oddielu.
Malého Nepelu sa za pohár 
malinového lekváru ujala 
Hilda Múdra, hoci vtedy tré-
novala ženy, a plachý chlapec 

rýchlo dokázal svoju húžev-
natosť, koncentráciu, pokoj 
a rozvahu. „Ja, keď som stá-
vala za mantinelom, vždy 
som vedela, že urobí a odve-
die to, čo vie a  čo trénoval. 
On nepatril k tým trémistom, 
čo sú v  tréningu vynikajúci 
a  potom, keď príde súťaž, 
vybuchnú,“ spomínala Múd-
ra na svojho najslávnejšieho 
zverenca. Ondrej Nepela sa 
pod jej vedením päťkrát za 
sebou stal majstrom Európy, 
získal tri tituly majstra sveta 
a  v  roku 1972 doniesol zo 
zimnej olympiády v Sappore 
zlatú medailu. S  kariérou sa 
rozlúčil emotívnym ziskom 
titulu majstra sveta práve 
v Bratislave.
„Málokto z  nás divákov 
vtedy vedel, aký nátlak na 
Nepelu politické špičky so-
cialistického Českosloven-
ska vyvíjali, aby štartoval,“ 
spomína na stránke Sloven-
ského olympijského a  špor-
tového výboru komentátor 
Stano Ščepán. Podľa neho 
už krasokorčuliar v tom čase 
sníval o  slobodnejšom ži-
vote a chcel žiť v zahraničí. 
To sa mu napokon podarilo 
- trinásť rokov cestoval s ľa-
dovou revue Holiday on Ice 
po svete a   vo Venezuele sa 

mu dokonca narodila dcé-
ra Natasha, ktorá nedávno 
prišla do Bratislavy na pre-
miéru filmu o otcovi. Neskôr 
sa Ondrej Nepela ako tréner 
usadil v  západonemeckom 
Mannheime, kde 2. februára 
1989 ako 38-ročný vydýchol 
naposledy. Pochovaný je 
v rodinnom hrobe na cintorí-
ne v Slávičom údolí.
Na rovnakom mieste odpo-
číva naveky aj ďalší velikán 
slovenského športu - Vladi-

Hokej
9. 1., 18.30 h	 HC TEBS Bratislava - HK TAM Levice (2. liga)

14. 1., 18.30 h	 HC TEBS Bratislava - 
	 HC MUŠLA Topoľčany (2. liga)
16. 1., 18.30 h	 HC Slovan Bratislava - Vlci Žilina (1. liga)
16. 1., 18.30 h	 HC TEBS Bratislava - 
	 TSS Group Dubnica (2. liga)
25. 1., 16.00 h	 HC Slovan Bratislava - 
	 HK 32 Liptovský Mikuláš (1. liga)

Basketbal
10. 1., 18.00 h	 BC Slovan Bratislava - BKM Lučenec (1. liga)
17. 1., 18.00 h	 BC Slovan Bratislava - Spišskí Rytieri (1. liga)
24. 1., 18.00 h	 BC Slovan Bratislava - 
	 BK ŠK UMB Banská Bystrica (1. liga ženy)
28. 1., 18.00 h 	BC Slovan Bratislava - Iskra Svit (1. liga)

Volejbal
10. 1., 18.00 h	 Slovan Bratislava - VO TJ Spartak Myjava (1. liga) 
17. 1., 16.00 h	 Slávia Bratislava - UNIZA Žilina (1. liga ženy)
24. 1., 18.00 h	 Slovan Bratislava - TJ Slávia Svidník (1. liga)
31. 1., 17.00 h	 Slávia Bratislava - VK Pirane Brusno (1. liga ženy)

Príďte fandiť našim
ŠPORTOVÉ PODUJATIA V MESTE:

BRATISLAVA
Pozrite si tipy na zaujímavé 
športové stretnutia, ktoré sa 
konajú na domácej pôde bra-
tislavských tímov. Dátumy sa 
môžu v priebehu mesiaca me-
niť, preto si ich vopred overte 
na ich webovej stránke. Ak 
viete o  ďalšom zaujímavom 
podujatí pre športových fanú-
šikov, napíšte nám na redak-
cia@banoviny.sk.� (bn)
� Foto: ac

Zimné štadióny nesú mená slávnych rodákov mír Dzurilla, ktorého meno 
nesie zimný štadión v  Ruži-
nove z  roku 1980. Najlepší 
slovenský hokejista 20. sto-
ročia sa narodil 2. augusta 
1942 a  vyrastal na sídlisku 
Nová doba blízko Tehelného 
poľa, tiež neďaleko zimného 
štadióna. Najskôr však začí-
nal v bráne pozemného hoke-
ja v klube Kovosmalt Petržal-
ka a až v roku 1957 prestúpil 
do hokejového Slovana Bra-
tislava, kde napokon pôsobil 
až do roku 1973. Jeho úspech 
bol obrovský - už po roku 
a  pol chytania za dorast vy-
brali Dzurillu do A-mužstva 
a  ako člen reprezentácie sa 
zúčastnil na desiatich maj-
strovstvách sveta (MS).
V  roku 1965 Dzurillu do-
konca vo Fínsku zvolili za 
najlepšieho brankára šam-
pionátu a okrem toho je tiež 
držiteľom najväčšieho počtu 
medailí spomedzi sloven-
ských hokejistov. Na MS 
získal trikrát zlato, trikrát 
striebro a  štyrikrát bronz 
a z olympijských hier prinie-
sol do Bratislavy striebornú 
a  dve bronzové medaily. 
Hokejové tribúny nadchýnal 
brilantne vybrúseným štý-
lom, bleskurýchlou lapačkou 
a  železnými nervami, priam 
povestný bol svojím poko-
jom, ktorý prenášal aj na 

spoluhráčov. Vďaka týmto 
vlastnostiam podľa hokejo-
vých odborníkov predbehol 
svoju dobu.
„Macík“, ako Dzurillu pre-
zývali, však ohuroval nie-
len v  bráne. V  roku 1969 si 
na MS po zápase so ZSSR 
na protest proti okupácii na 
drese prelepil komunistic-
kú hviezdu v  štátnom zna-
ku a  o  sedem rokov neskôr 
si zas po zápase s  Kanadou 
ako prvý v histórii priateľsky 
vymenil dres s  brankárom 
súpera. Po ukončení hráč-
skej kariéry pôsobil Dzurilla 

ako tréner v Slovane a v ne-
meckom Düsseldorfe, kde 
v  roku 1995 ako 53-ročný 
zomrel na zlyhanie srdca. 
V  roku 1998 ho uviedli do 
Siene slávy Medzinárodnej 
hokejovej federácie a na pre-
lome tisícročí bol vyhlásený 
za Slovenského hokejistu 20. 
storočia. V ankete Slovenský 
športovec 20. storočia obsa-
dil Vladimír Dzurilla tretie 
miesto - za cyklistom Anto-
nom Tkáčom a víťazom On-
drejom Nepelom.�(ak, TASR)
� Foto: archív TASR, bn, 

Shutterstock 

Štadión V. Dzurillu vznikol podľa projektu architekta Tibora Gebauera, ktorý je tiež auto-
rom tréningovej haly Zimného štadióna O. Nepelu.

Vladimír Dzurilla bol prvým európskym brankárom, ktorý 
chytal v maske.

Štadión je 
domovským 
stánkom  
hokejistov 
Slovana
Bratislava mala koncom 
19. storočia deväť prírod-
ných udržiavaných klzísk, 
ktoré však boli závislé od 
počasia. V  októbri 1939 
preto začali za vtedajšou 
železničnou traťou vedľa 
Trnavskej cesty budovať 
prvé klzisko s  umelým 
ľadom, ktoré bolo sláv-
nostne otvorené v  sobotu  
14. decembra 1940.
Šatne pre hokejistov a kraso-
korčuliarov sa vtedy ešte na-
chádzali na susednom kúpa-
lisku a  ľadová plocha nebola 
krytá. Priestor pre divákov 
mal pôvodne len 300 miest, 
v rokoch 1948 až 1949 však 
vybudovali betónové tribúny 
na státie pre 11 000 ľudí 
a  v roku 1958 pri príležitosti 
konania majstrovstiev Európy 
pribudla aj strecha.
K  ďalším veľkým rekonštruk-
ciám došlo v  90. rokoch 
a  najmä pred majstrovstva-
mi sveta v  roku 2011, kedy 
zbúrali až 80 percent pô-
vodného štadióna, obnovili 
strešnú konštrukciu, odstrá-
nili stĺpy v hľadisku a vymenili 
celú technológiu. Pribudla 
tiež druhá tréningová plocha 
a  kapacita sa zvýšila na viac 
ako 10 000 miest. Zimný 
štadión Ondreja Nepelu je 
domovským stánkom hokejis-
tov HC SLOVAN.� (TASR, ak)

Ondrej Nepela, ktorého príbeh môžete aktuálne vidieť aj 
v kinách.

Zimný štadión Ondreja 
Nepelu dnes slúži nielen 
športovcom, ale aj ako 
dejisko rôznych kultúrnych 
podujatí.

Športovec
roka
BRATISLAVA
V  decembri spoznala ve-
rejnosť najlepšiu desiatku 
v  ankete Športovec roka 
2025. Meno osobnosti, kto-
rá na tróne kráľa sloven-
ského športu nahradí Ma-
teja Beňuša, odhalia počas 
slávnostného galavečera 
v pondelok 19. januára.
Možno si trofej opäť odnesie 
náš rodák - medzi nominova-
nými je aj Bratislavčan Mar-
tin Fehérváry, ktorý pôsobí 
ako hokejový obranca v tíme 
Washington Capitals v NHL. 
Držíme mu palce!� (ak)

Vrcholové
podujatia
BRATISLAVA
Športoví fanúšikovia sa 
môžu tento rok tešiť hneď 
na niekoľko zaujímavých 
podujatí. 
Od 22. apríla do 2. mája 
budeme spolu s  Trenčínom 
hostiť hokejové Majstrov-
stvá sveta hráčov do 18 ro-
kov, od 10. do 19. júla sa 
u nás uskutoční B-kategória 
Majstrovstiev Európy basket-
balistov do 20 rokov a  kon-
com augusta sa areál Wake-
lake na Zlatých pieskoch 
stane dejiskom Majstrovstiev 
Európy vo wakeboardingu 
a  wakeskatingu mládeže 
a seniorov.� (ak)

čítajte aj na webe

www.bratislavskenoviny.sk
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Ikonický mrakodrap z  dielne developera JTRE 
s  výškou viac ako 168 metrov vyrástol priamo 
na brehu Dunaja a  stal sa dominantou nového 
bratislavského downtownu. Dnes predstavuje 
adresu, ktorá spája modernú architektúru, výni-
močnú polohu a  komfort mestského života na 

úrovni svetových metropol. O  bývanie v  brati-
slavskej dominante bol od začiatku veľký zá-
ujem, v  ponuke sú dnes už len posledné rezi-
dencie.
Aktuálna ponuka zahŕňa byty s  výmerou od pri-
bližne 90 až po 170 metrov štvorcových, pričom 

Bývajte v obl� o�  Bývajte v obl� o�  
Posledné rezidencie v ikonickom projekte Bratislavy

www.euroveatower.sk
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Bývajte v oblakoch: V najvyššej budove Slovenska 
sú dostupné posledné výnimočné rezidencie

Byt s rozlohou 170 metrov štvorcových, terasa s výhľadom na Dunaj 
i Bratislavský hrad a celé mesto ako na dlani. V Eurovea Tower, pr-
vom a zatiaľ jedinom slovenskom mrakodrape, sú v ponuke posledné 
voľné rezidencie. V mrakodrape platí čím vyššie, tým exkluzívnejšie 
– ceny rezidencií na najvyšších poschodiach sa pohybujú v sedemci-
ferných sumách.

Eurovea Tower je adresou pre tých, ktorí 
hľadajú viac než len byt – hľadajú výhľad, 

prestíž, súkromie a každodenný komfort bez 
kompromisov.

pozornosť pútajú najmä väčšie dispozície situ-
ované na najvyšších poschodiach. Tie dopĺňajú 
priestranné terasy, ktoré rozširujú obytný priestor 
a umocňujú jedinečný kontakt s panorámou mes-
ta. Každý byt je navrhnutý s  dôrazom na svetlo, 
priestor a nadčasový interiér – vysoké stropy, veľ-
ké presklené plochy a kvalitné materiály sú samo-
zrejmosťou. Cena rezidencií na najvyšších podla-
žiach sa pohybuje od jedného do približne troch 
miliónov eur.
Silným benefitom bývania v  najvyššej budove sú 
výhľady, ktoré v  Bratislave nemajú konkurenciu. 
Dunaj, historické centrum, Bratislavský hrad aj 
vzdialenejšie horizonty vytvárajú neustále sa me-
niacu kulisu, ktorá robí z bývania v Eurovea Tower 
celodenný zážitok. Práve vyššie podlažia sú vyhľa-
dávané pre pocit súkromia a nadhľadu – doslova aj 
obrazne.
Eurovea Tower však nestojí len na architektúre 
a výške. Jedným z  jej najväčších prínosov pre re-
zidentov je úroveň každodenného pohodlia. Vý-
nimočné je najmä priame prepojenie s  nákupným 
centrom Eurovea – potraviny, fitness centrum, kino, 
reštaurácie, kaviarne, služby, telekomunikácie či 
kozmetické salóny sú dostupné doslova „v papu-
čiach“, bez nutnosti vyjsť von alebo použiť auto. 
Projekt prirodzene ťaží aj zo života pri Dunaji. 
Živá promenáda, kultúrne podujatia, reštaurácie aj 
verejné priestory priamo pod oknami robia z Euro-
vea Tower jednu z najkomplexnejších rezidenčných 
adries v Bratislave.
Pre tých, ktorí hľadajú veľkorysý priestor, výni-
močné výhľady a mestský komfort bez kompromi-
sov, predstavuje Eurovea Tower príležitosť, ktorá 
sa v Bratislave objavuje len zriedka.� 
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PETRŽALKA
Nedávno pribudol na Tyr-
šovom nábreží v  blízkosti 
niekdajšieho prístaviska 
propelera nový topoľ čier-
ny. Legenda tvrdí, že práve 
na tomto mieste mal spod 
koruny podobného stro-
mu pozorovať počas svojej 
návštevy Bratislavu, vte-
dajší Prešporok, cisár Na-
poleon.
Pred 220 rokmi, v  zime 
1805/6 sa naše mesto ocitlo 

v  centre európskeho diania 
– po uliciach kráčali fran-
cúzski vojaci a v palácoch sa 
rozhodovalo o  osude konti-
nentu. 2. decembra Napoleon 
porazil v Bitke troch cisárov 
pri Slavkove rakúsko-ruskú 
koalíciu a  práve reprezenta-
tívny a  strategicky výhodný 
Prešporok si zvolil za svo-
je dočasné sídlo. Tradične 
sa uvádza, že cisár býval 
v  Grasalkovičovom paláci, 
k  podpisu tzv. Bratislavské-
ho mieru 26. decembra 1805 
však došlo v Zrkadlovej sieni 
Primaciálneho paláca. Prí-
tomnosť francúzskeho vojska 
výrazne zasiahla do života 
obyvateľov a Prešporok zažil 
nebývalý rozruch - do mesta 
prichádzali diplomati, dôstoj-
níci a vyslanci z celej Európy 
a miestne paláce a hostince sa 
stali kulisou veľkej politiky.
Napoleonova stopa v  Bra-
tislave pretrvala aj po jeho 
odchode. Dodnes ju pripomí-
najú protinapoleonské valy, 
teda zvyšky poľných vojen-
ských opevnení v  Petržalke, 

a v stenách niektorých domov 
Starého Mesta vidno delové 
gule, ktoré tam vraj zostali 
po ostreľovaní mesta. Topoľ 
na brehu Dunaja, pod ktorým 
údajne Napoleon sedával po-
čas pozorovania mesta, však 
už nestojí. „Strom bol v roku 
1928 poškodený a  hoci ho 
spevnili, v roku 1958 zanikol. 
Podľa odha-
dov sa tak 
dožil okolo 
200 rokov,“ 
u v i e d o l 
Ľuboš Ka-
čírek, spo-
luzakladateľ 
občianskeho 
z d r u ž e n i a 
Pet rža lské 
lipy, ktoré 
na mieste Napoleonovho to-
poľa vysadilo nový strom. 
Má pripomínať nielen Bitku 
troch cisárov, ale aj udalosti 
roka 1809, keď bolo mesto 
Napoleonovými francúz-
skymi vojskami obliehané 
a ostreľované.� (ak, TASR)
� Foto: BSK, ak, Shutterstock

STARÉ MESTO
Bratislava je bohatšia o uni-
kátny kultúrny priestor. 
Edison Filmhub spája buti-
kové kino s kaviarňou, bis-
trom a  galériou a  prináša 
nový spôsob, ako tráviť čas 
s filmom, umením a dobrou 
gastronómiou.
Projekt, za ktorým stojí riadi-

teľ spoločnosti Film Europe 
Ivan Hronec s rodinou, vzni-
kal od roku 2019 a nadväzuje 
na podobný koncept v Prahe. 
U  nás sa nachádza na Baš-
tovej 6 – v najužšej a  jednej 
z  najstarších ulíc mesta. Ke-
ďže ide o  rezidenčný dom, 
projekt priniesol viacero vý-
ziev – od akustickej izolácie 

až po optimálne rozloženie 
priestorov. „Veľký dôraz bol 
kladený na to, aby mal kaž-
dý filmový zážitok špičkovú 
kvalitu obrazu, zvuku a  po-
hodlia, a  zároveň, aby rezi-
denti objektu nepociťovali 
žiadny diskomfort z  prítom-
nosti kina a kaviarne,“ hovorí 
architektka Kristína Toma-
nová, ktorá sa pod podobu 
Edison Filmhubu podpísala 
s Petrom Jurkovičom.
Návštevníci v  ňom nájdu ka-
viareň, bistro, galériu a dve ki-
nosály - veľkú s kapacitou 50 
miest a  malú pre 20 divákov. 
Prvou verejnou projekciou 
bude v predpremiére 20. janu-
ára najnovšia čierna komédia 
s  Madsom Mikkelsenom Po-
sledný Viking, headliner 12. 
ročníka prehliadky severských 
filmov SCANDI. Pravidelnou 
súčasťou programu budú aj 
ďalšie festivaly, napríklad Be-
2Can či Crème de la Crème, 

a  v každej z  kinosál sa bude 
premietať 3 až 4-krát denne, 
vrátane zľavnených projekcií 
pre seniorov a študentov. Počas 
víkendov pribudnú projekcie 
filmov pre detského diváka.
Edison Filmhub bude veľ-
mi pravdepodobne jediné 
kino na svete, ktorého sú-
časťou bude aj galéria skla. 
Umiestnená je v podzemných 
priestoroch, ktoré boli do za-
čiatku 19. storočia súčasťou 
mestských hradieb. Tehlo-

vé priestory s  klenbami tak 
budú nielen strojom času do 
našej histórie, ale aj kulisou 
pre prezentáciu súčasného 
mladého sklárskeho dizaj-
nu. Kurátorom výstav bude 
medzinárodne uznávaný di-
zajnér Patrik Illo, ktorý je zá-
roveň vedúcim ateliéru Skla 
na Vysokej škole výtvarných 
umení. Galéria bude otvorená 
denne na požiadanie v  čase 
od 10. – 17. h.� (ak)
� Foto: Matej Kautman

OBRAZY
NAJLEPŠIE
PREDÁTE 
V AUKCII

Žiadne
poplatky
Galéria Art Invest

Dobrovičova 7, Bratislava
Info: 0905 659 148
www.artinvest.sk
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BRATISLAVA
Bratislavský samosprávny 
kraj a  mesto opäť ocenili 
športové osobnosti a  ko-
lektívy, ktoré v  uplynulom 
roku dosiahli výnimočné 
výsledky, a  významne tak 
prispeli k  popularizácii 
športu.
V polovici decembra si v Zr-
kadlovej sieni Primaciálneho 
paláca prebrala Bratislavskú 
cenu za olympijský šport re-
prezentantka v  boxe Tamara 
Kubalová, plážoví volejba-
listi Ľuboš Nemec a  Adrián 
Petruf a  triatlonistka Diana 
Dunajská. V  kategórii „Ne-
olympijský šport“ sa na pr-
vom mieste umiestnila Olívia 
Lapšanská (silový trojboj), 
strieborná skončila Katarína 
Kopúnová (zjazd na divokej 
vode) a  na treťom mieste sa 
umiestnila Denisa Baránková 
(terénna lukostreľba).
Najlepšími bratislavskými 
juniormi  za minulý rok sú 
vodnopólista Dominik Egy-
házy, boxerka Karolína Kol-
lárová a  Jakub Pudmarčík, 
ktorý sa venuje silovému 
trojboju. Talentom roka je 
vodný slalomár Adam Rašek 
a športovým odborníkom Ľu-
bomír Orosz, predseda Bra-
tislavského krajského zväzu 
hádzanej. Najlepším kolektí-
vom sa však stal volejbalový 
klub VK Slovan Bratislava, 
AO TJ Slávia STU Bratislava 
(atletika) a  DanceContinent 
(tanečný šport). Zdravotne 
znevýhodneným športovcom 

roka je lyžiar Thomas Se-
bastian Márton, nasledovaný 
športovou strelkyňou Veroni-
kou Vadovičovou a  atlétkou 
Ivanou Krištofičovou.
Významnou novinkou 32. 
ročníka bolo slávnostné 
otvorenie Siene slávy bra-
tislavského športu. Do nej 
boli uvedení prví dvaja 
laureáti - atlét, športový 
funkcionár a  organizátor 
športových podujatí Im-
rich Ozorák a  volejbalová 
legenda Vladimír Hančík. 

Obaja sa svojimi dlhoroč-
nými výsledkami, osobným 
nasadením a  prínosom pre 
športové prostredie zapísa-
li do histórie nášho športu. 
„Otvorením Siene slávy sa 
Bratislava hlási k  uchová-
vaniu športového dedičstva 
a k oceneniu osobností, kto-
ré stáli pri formovaní špor-
tových hodnôt v  meste,“ 
uviedol hovorca magistrátu 
Peter Bubla.� (ak)
� Foto: Magistrát / Marek 
� Velček

VAJNORY
Mestské zastupiteľstvo na-
šlo riešenie dlhoročného 
problému s  vlastníctvom 
pozemkov pod futbalovým 
ihriskom vo Vajnoroch. De-
finitívne sa tak odstránila 
hrozba jeho zániku a  vaj-
norský futbal s  viac než 
90-ročnou tradíciou má za-
bezpečenú budúcnosť.
Ihrisko je pre miestnych 
obyvateľov nenahraditeľné 
– slúži niekoľkým futbalo-
vým tímom, širokej verej-
nosti a  najmä deťom. Vyše 
20 rokov sa však nachádzalo 
na pozemkoch súkromného 
Poľnohospodárskeho druž-
stva Vajnory, a  tak musela 
mestská časť za jeho užíva-
nie platiť a zároveň nemohla 
investovať do infraštruktúry 
či zázemia športoviska. „Ná-
jomný vzťah sa skompliko-
val natoľko, že nebolo v na-
šich finančných možnostiach 
pokračovať v  jeho platení,“ 
uviedol starosta mestskej 
časti Michal Vlček, ktorý 
hľadal riešenie problému 
spolu s vedením mesta už od 
roku 2018.
Konečne sa našlo - po dlhých 
a  náročných rokovaniach sa 
podarilo dospieť k  dohode 
o  zámene pozemkov. Mesto 
získa tie, kde sa nachádza fut-
balové ihrisko, a  Poľnohos-
podárske družstvo Vajnory na 
oplátku nadobudne mestské 

pozemky pod svojimi poľ-
nohospodárskymi budovami, 
ktoré už dnes využíva. Záme-
na prinesie majetkovoprávne 
vysporiadanie a  scelenie po-
zemkov na oboch stranách. 
„Znamená to, že vajnorský 
futbal a  futbalové ihrisko 
môže aj naďalej slúžiť de-
ťom, ale otvárajú sa nám aj 
možnosti využiť rôzne do-
tačné schémy. Môžeme mo-
dernizovať infraštruktúru, 
a  ihrisko tak bude môcť ešte 
viac slúžiť podpore mladých 
talentov,“ uviedol Vlček.
Pozitívne vníma dohodu aj 
primátor Matúš Vallo. „Šport 
v  Bratislave považujem za 
veľmi dôležitý. Často ho-
vorím, že šťastné mesto je 
športujúce mesto a  som veľ-
mi rád, že v  posledných ro-
koch sa nám v  tejto oblasti 
darí. Máme zrekonštruovanú 
plaváreň Pasienky, budeme 
otvárať novú športovú halu 
na Pionierskej, veľmi úspeš-
ný je nový skatepark v Sade 
Janka Kráľa... A som rád, že 
pomáhame a doslova zachra-
ňujeme aj bratislavský fut-
bal. Prednedávnom sa nám 
podarilo vyriešiť pozemky 
na tréningové plochy pre FC 
Petržalka. Teraz sú to Vajno-
ry, ale podobne sme doriešili 
aj pozemky pod futbalovým 
ihriskom vo Vrakuni. Záleží 
mi na tom, aby deti mali kde 
športovať,“ uviedol.� (ts, ak)

Vajnorský futbal  
je zachránený

Poznáme športové osobnosti  
a kolektívy minulého roka

Do Siene slávy bratislavského športu uviedli aj dlhoroč-
ného volejbalového trénera, funkcionára a odborníka 
Vladimíra Hančíka.

Všetky sedadlá majú výsuvný stolík na poháre alebo po-
známkový blok.

Kino bude aj dejiskom rôznych filmových festivalov.

Pred 220 rokmi sa vraj z týchto miest na 
Prešporok pozeral cisár Napoleon.

26. decembra 1805 bol v Zrkadlovej sieni Primaciálneho 
paláca podpísaný jeden z najvýznamnejších dokumentov 
napoleonskej éry.

Laureáti 32. ročníka Brati-
slavskej ceny za šport

V centre vznikol nový kultúrny priestor, spája kino s galériou

Strom na nábreží pripomína udalosti z čias Napoleona
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Balety Čajkovského

16. a  25. januára,  
2. februára
Milovníci baletu 
sa môžu odmeniť 
aj po Vianociach - 
STARS auditorium 
uvedie v  najbližšej 
dobe až tri predsta-
venia Piotra Iľjiča 
Čajkovského. 16.  ja-
nuára to bude Lus-
káčik (Grand Royal 
Classic Ballet), 25. 
januára Spiaca krásavica (International Festival Bal-
let) a  2.  februára Labutie jazero (Royal Classical Ballet).  
Viac na starsauditorium.sk

Bratislavská knižná 
burza

každú sobotu
V   Starej tržnici môžete v  so-
botu zájsť na najväčšiu knižnú 
burzu na Slovensku, ktorá spre-
vádza pravidelný potravinový 
Trh-Piac-Markt. Táto jedineč-
ná akcia sa koná vždy od 9. h do  
15. h  na poschodí tržnice. 
Nájdete tu najmä knihy, ale 
popri nich sa určite objavia 
aj grafiky, gramoplatne, po-
hľadnice, časopisy, CD-čka, komiksy a   plagáty, znám-
ky, mince a  iné zberateľské predmety. Vstup je voľný.  
Viac na www.staratrznica.sk

text LAJČIAK 

17. a 30. januára
Nová inscenácia v  Divadle P. O. Hviezdoslava približuje 
osobnosť, dielo a vnútorný svet Jána Lajčiaka (1875 - 1918), 
filológa, teológa, kňaza a autora spisu Slovensko a kultúra, 
v ktorom zaznamenal svoje postrehy o živote u nás. Insce-

nácia rozohráva 
Lajčiakovu analýzu 
slabín i  možností 
slovenského náro-
da, a  to v  rôznych, 
často priam nečaka-
ných a  komických 
situáciách. Viac na 
www.dpoh.sk

Chris Norman & band

27. januára
Fanúšikovia legen-
dárnej kapely Smokie 
sa majú na čo tešiť. 
Jej spoluzaklada-
teľ a  pôvodný spe-
vák Chris Norman 
vystúpi 27. januára 
v  GOPASS ARÉNE 
(Športová hala Pa-
sienky) a  odohrá hity, 
ktoré sa zapísali do 

dejín hudby. Príďte si vypočuť skladby ako „Living Next 
Door to Alice“, „Midnight Lady“ či „Stumblin’ In“ naživo.  
Viac na www.chris-norman.co.uk

JANUÁR
V MESTE

Vyberte si zážitok na víkend aj všedný deň

BRATISLAVA
Pozrite si tipy na zaují-
mavé podujatia v  našom 
meste, ktoré vám i  va-
šim deťom spestria janu-
ár príjemným zážitkom. 

O  ďalších priebežne in-
formujeme na našom 
webe www.banoviny.sk.  
Program sa môže v priebehu 
mesiaca zmeniť, pred návšte-
vou si ho preverte na webovej 
stránke organizátorov. � (bn)
� Foto: archív, shutterstock

Kráľovnin
náhrdelník

STARÉ MESTO
Marie Antoinette z  Viedne 
do Versailles až pod gilotínu 
- taký je názov výstavy, kto-
rá v Rytierskej sieni Brati-
slavského hradu približuje 
tragický osud dcéry Márie 
Terézie.
Nedávno ku kostýmom, pa-
rochniam či obrazom pribu-
dol ďalší významný exponát 
- replika najslávnejšieho ná-
hrdelníka v  dejinách Fran-
cúzska.� (ak)
� Foto: ak

Best of
GUnaGU
STARÉ MESTO
Pri príležitosti 40. výročia 
si divadlo GUnaGU pripra-
vilo program z  fragmentov 
svojich najúspešnejších 
hier. 
KABARET (best of GUna-
GU 1985 - 2025) je plný 
absurdného humoru i  váž-
nych momentov a  prostred-
níctvom histórie divadla re-
flektuje aj dejiny Slovenska. 
Najbližšie ho uvidíte 22. ja-
nuára.      � (ak)

Príde k nám
megahviezda
VAJNORY
Bratislava v lete privíta jed-
nu z najväčších hudobných 
hviezd sveta - na festivale 
Lovestream vystúpi Robbie 
Williams.
Jeden z  headlinerov piateho 
ročníka príde na Staré letis-
ko vo Vajnoroch v  sobotu  
8. augusta 2026 a okrem svo-
jich najväčších hitov zahrá aj 
skladby z  najnovšieho albu-
mu Britpop. � (ak)

Nevyhadzujte 
knihy 

darujte ich nám
Kontakt: 0907 701786

Rande s mestom pre deti

11. januára
Rande s mestom bude 11. ja-
nuára určené deťom od 6 ro-
kov. Vydajú sa na dobrodruž-
nú prehliadku historického 
centra a  spoznajú výnimoč-
né osobnosti – vynálezcov, 
technikov a  „šikovné hla-
vy“, ktoré v  Bratislave žili, 
študovali alebo tu dostali či 
testovali svoje nápady. Vstup 
je voľný, treba si však vo-
pred rezervovať miesto.  
Viac na www.bkis.sk

Galanda a Galandovci

do 24. mája
Po viac ako tridsiatich 
rokoch sa do Slovenskej 
národnej galérie vrátila 
výstava venovaná Miku-
lášovi Galandovi a  tvor-
com, ktorí nadviazali na 
jeho modernistickú líniu. 
V  premostení galérie 
chronologicky mapuje vývoj skupiny a jej členov vrátane Mi-
lana Laluhu, Milana Paštéku či Vladimíra Kompánka až do jej 
zákazu a rozpustenia. Viac na www.sng.sk

Peter Breiner v Divadle Aréna

24. január
Divadlo Aréna uvedie 24. januára koncert Petra Breine-
ra a  zároveň premiéru jeho najnovšieho albumu Angry Pia-
no Music for Desperate Times, ktorý reflektuje spoločen-
ské a  politické napätie dnešného sveta. Súčasťou večera 
bude aj rozhovor jeho autora, svetovo uznávaného sklada-
teľa a  klaviristu so spisovateľom Michalom Hvoreckým.  
Viac na www.divadloarena.sk

STARÉ MESTO
Asi každého, kto prechádza 
po Beblavého ulici v  Pod-
hradí, zamrzí pohľad na 
zúfalý stav meštianskeho 
domu, kde bolo kedysi Mú-
zeum umeleckých remesiel. 
Dobrou správou týchto 
dní je nielen to, že budo-
va sa dočká obnovy, ale aj 
poslanie, ktoré bude plniť: 
vznikne tu pobočka mest-
ského múzea, ktorá chce 
chrániť hodnoty demokra-
cie.
Otvorenie novej pobočky 
múzea, ktoré sa zameria na 
dejiny 20. a  21. storočia, 
bude jedným z hlavných vý-
stupov projektu s  názvom 
Turning Points – Museums 
for a  Democratic Future 
(Body zlomu – Múzeá pre 
demokratickú budúcnosť). 
Múzeum mesta Bratislavy ho 
oficiálne odštartovalo minulý 
mesiac spolu s  viedenským 
Volkskundemuseum. „Pro-
jekt budeme realizovať v na-
sledujúcich 32 mesiacoch 
vďaka podpore z  programu 
cezhraničnej spolupráce In-
terreg Slovensko – Rakúsko 
v  celkovej výške 2,8 milió-
na eur,“ priblížila riaditeľka 
mestského múzea Zuzana 
Palicová. 
Naše múzeum ako hlavný 
partner bude z  tejto sumy 
čerpať 2,1 milióna eur, ktoré 
sa použijú nielen na rekon-
štrukciu meštianskeho domu 
na Beblavého ulici 1, ale aj 
na množstvo rôznych ak-
tivít. Cieliť majú najmä na 
mladých ľudí, projekt preto 
ráta i s úzkou spoluprácou so 
školami, vzdelávacie progra-
my týkajúce sa obdobia spred 
pádu totality majú byť v Bra-
tislave aj vo Viedni. 
„Dáta z  prieskumov ukazu-
jú, že mladá generácia často 
nepozná zásadné udalosti 
posledných desaťročí, a  prá-
ve to by sme chceli zmeniť 
prostredníctvom projektu 
Turning Points a nového mú-
zea venovaného najnovším 
dejinám,“ uviedla Zuzana 

Palicová. Podobný názor 
má riaditeľ viedenského  
Volks kundemuseum Mat-
thias Beitl: „To, že sa dve 
múzeá v  Bratislave a  vo 
Viedni spájajú, aby spoločne 
skúmali a  otvárali diskusiu 
o najvýznamnejších momen-
toch najnovších dejín, má 
jasný dôvod: železná opona 
padla už pred 36 rokmi a pre 
celú generáciu predstavuje 
vzdialenú minulosť. Zároveň 
sa myšlienka zjednotenej Eu-
rópy dostáva pod tlak nových 
nacionalizmov a  autoritár-
skych tendencií.“
Primátor Matúš Vallo pri 
štarte projektu vyzdvihol 
nielen možnosť vytvoriť 
v  obnovenom meštianskom 
dome moderné múzeum, ale 
predovšetkým účel, ktorému 
má slúžiť – pripomínať zlo-
mové roky v  našom regió-
ne: „Vznikne tu takpovediac 
živé laboratórium, ktoré bude 
podporovať dialóg, poro-
zumenie, rozvíjať hodnoty 
demokracie v  občianskej 
spoločnosti, zároveň bude 
vytvárať povedomie o nebez-
pečenstvách totality a  upo-
zorňovať na hrozby z  nej 

plynúce. To všetko považu-
jem najmä v  tejto dobe za 
nesmierne dôležité.“ 
Na výstave v novom múzeu 
vstúpite do príbehov ľudí, 
ktorí zažili tlak režimu, ale 
našli spôsob, ako si ucho-
vať dôstojnosť, budovali 
si svoje tajné ostrovčeky 
slobody. Jej súčasťou budú 
už spomenuté sprievodné 
programy pre školy, ale aj 
pre odbornú i  širšiu verej-
nosť. „Naše mestá zažili 
v  posledných desaťročiach 
viac silných zlomov – rok 
1948, 1968, 1989, ak by 
sme ich mali pomenovať 
len číslami. Každý z  týchto 
zlomov zmenil ľuďom ži-
vot. Nás zaujíma najmä to, 
čo tieto zlomy znamenali 
pre tých, ktorí tu žili. Ako 

dokázali reagovať na tlak 
dejín, čo im pomáhalo pre-
žiť. Veríme, že skúsenosti 
ľudí, ktorí v Bratislave aj vo 
Viedni prežili svoje veľké 
malé príbehy, nám pomôžu 
lepšie porozumieť tomu, 
z čoho môže vyrastať odol-
nosť našich komunít dnes. 
Spoločnosť, ktorá rozumie 
týmto skúsenostiam, dokáže 
lepšie reagovať aj na výzvy 
súčasnosti,“ doplnila kurá-
torka novších dejín Múzea 
mesta Bratislavy Jana Jab-
lonická Zezulová.� (ac, ts)

Foto: MMB/Dominika  
Bolgáčová, vizualizácia: 

Ateliér 2021 architekti

Meštiansky dom v Podhradí čaká obnova,
vznikne tu múzeum príbehov z čias totalít

Viac o projekte
STARÉ MESTO
Hlavným výstupom projektu 
Turning Points u nás má byť 
otvorenie novej pobočky 
Múzea mesta Bratislavy 
v  zrekonštruovanej budove 
na Beblavého 1, zameranej 
na najnovšie dejiny. Ďalšie 
aktivity:
 Vzdelávanie – pre stredné 
školy v  Bratislave a  vo Viedni 
vzniknú nové programy zame-
rané na podporu historickej 
gramotnosti a  kritického mys-
lenia v  kontexte demokracie. 
Múzeá chcú mladým ľuďom 
priblížiť, ako nedávne dejiny 
formujú dnešok a  prečo je 
dôležité porozumieť ich súvis-
lostiam. 
 Spoločný výskum – projekt 
umožní úzku spoluprácu medzi 
Volkskundemuseum vo Viedni 
a  Múzeom mesta Bratislavy, 
ktoré spoja svoje odborné zna-
losti a  spoločne preskúmajú 
príbehy a  udalosti, ktoré naj-
výraznejšie ovplyvnili identitu 
regiónu. Spoločný výskumný 
tím sa zameria na obdobie 
transformácie, skúsenosti oby-
vateľstva v čase kríz, ale aj dl-
hodobé spoločenské procesy 
s cieľom využiť získané poznat-
ky v  novej výstave a  edukač-
ných programoch. 
 Doplnenie zbierok najmä 
o  predmety, dokumenty 
a osobné príbehy z obdobia po 
roku 1985, ktoré v  múzeách 
chýbajú. Cieľom je vyplniť 
medzery v  kolektívnej pamäti 
a  vytvoriť priestor na komplex-
nejšie pochopenie spoločen-
ských zmien. 
 Digitalizácia zbierkového 
fondu MMB a vytvorenie novej 
online publikačnej platformy 
sprístupní zbierky, predme-
ty a  historické dokumenty 
širokej verejnosti na výskumné 
i verejné účely jednoducho prí-
stupným a  atraktívnym spôso-
bom.� (ts)

Meštiansky dom na 
Beblavého ulici (vľavo) je 
v havarijnom stave.

Takto má vyzerať budova 
z 18. storočia po komplex-

nej obnove. 
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Jasnejšie
označenie
PETRŽALKA
Električky premávajúce na 
linke 3 smerom z Rače majú 
jednoznačnejšie označenie - 
namiesto doterajšieho nápi-
su „Južné mesto“ je tam po 
novom nápis „Petržalka“.
K  zmene došlo aj na základe 
požiadaviek od obyvateľov. 
Poukazovali na to, že podobne 
to platí aj pri ostatných elek-
tričkových linkách, a  to Rača 
(3), Dúbravka (4), Ružinov (9) 
a Karlova Ves (9).� (TASR)

Začína sa
výstavba

NOVÉ MESTO
Na Trnavskom mýte sa začína 
výstavba nového Istropolisu. 
Developer získal financova-
nie, vstup minoritného inves-
tičného partnera aj právo-
platné stavebné rozhodnutie.
Už v  januári tak začína s  vý-
stavbou rezidenčného domu 
so 122 jednotkami a  dvoch 
administratívnych budov. Ako 
súčasť prvej fázy bude na-
sledovať aj výstavba kultúr-
no-spoločenskej haly.� (ak)
� Foto: Immocap

Najviac vás zaujalo na našom 
webe banoviny.sk

Doprava celý deň kolabuje

Martina: Kým sa vodiči nenaučia, že do križovatky sa nevstupuje, keď ju nevedia plynulo 
prejsť, tak sa stane to, že sa nepohne nikto.
Martin: Bratislava je časovaná bomba, celé mesto je pred definitívnym kolapsom.
Lukáš: Nuž to máte tak, keď si každý myslí, že auto je najrýchlejšie. Pritom je to najpomalšia 
forma dopravy. Ja sadnem do električky a kolóny mam v paži.
Martin: Čo čakáme - 1000 novostavieb, milión ľudí, tie isté cesty 20 rokov… Vodiči, čo ne-
vedia šoférovať, polovica z nich kuká do mobilu namiesto na semafor.
� Foto: bn

Nemocnica Milosrdní bratia plánuje prepúšťanie
(Po schválení Protimonopolným úradom má nemocnica prejsť pod 
skupinu AGEL.)
Diskutér: Jedna 
z  najlepších nemoc-
níc. Ešte stále je čo 
zničiť.
Ondrej: Nemilosrd-
ní bratia. 
Jana: Nech sa vy-
berajú poplatky, ale 
nech sa konečne 
ministerstvo zobu-
dí a  zavedie nejaký 
systém, ktorý bude 
platiť všade rovnako, 
pretože toto je ožobračovanie občanov. Každé zariadenie si robí, čo chce. Hlavne, že si akcioná-
ri súkromných poisťovní vyplácajú vysoké dividendy. Zisk chce mať samozrejme každá firma, 
ale nie na úkor zdravia občanov!
Martin: Keď to dokázala sv. Alžbeta ako cirkevná nemocnica, tak neverím, že by to nedoká-
zali „miláci“, len už je neskoro...
Peter: Však sa o nich iné nemocnice pobijú.
Magdaléna: Chodím tam roky. Výborní lekári aj sestry, skvelí odborníci a v dnešnej dobe 
vzácny ľudský prístup. Nie je to cielený tunel? Pripadá mi, že si „žraloci“ brúsia zuby na ne-
mocnicu v centre.
� Foto: ms

www.facebook.sk/banoviny

Váš názor nás zaujíma

Z REDAKČNEJ POŠTY
Chodník je opravený
Nedávno som vám písala o tom, že hlavný chodník pred Ružinov-
skou nemocnicou vyzerá katastrofálne a ohrozuje chodcov. Veľmi sa 
teším, že to už neplatí a posielam aktuálnu fotografiu.
� čitateľka Michaela
� Foto: čitateľka

Malé sklamanie
Vianočné trhy sa mi páčili, ale trochu ma zaskočilo, keď mi odmietli 
naliať do prineseného hrnčeka s tým, že musím mať oficiálny pohár. 
Celkom nerozumiem, aký by to mohlo mať dôvod.
� čitateľ Laco

Dôvodom je hygiena, tvrdí organizátor
„Na vianočných trhoch už niekoľko rokov využívame jednot-
ný systém vratných pohárov, ktorý je efektívnym a zároveň 
ekologickým riešením na minimalizáciu odpadu. Sú v podstate 
zadarmo, keďže pri odovzdaní použitých pohárov získate späť 
zálohu v plnej výške. Nalievanie nápojov do vlastných hrnčekov či 
nádob z hygienických a prevádzkových dôvodov nie je povolené. 
Používaný systém je zárukou dodržiavania hygienických štandar-
dov a zároveň zabezpečuje plynulosť obsluhy pri vysokom počte 
návštevníkov,“ vysvetľuje Zuzana Bleho Francúzová z organizácie 
BKIS, ktorá Hlavný vianočný trh organizuje.

Ďakujeme, že s nami zdieľate vaše názory. Každý mesiac z nich 
vyberieme tie najpodnetnejšie, trefné aj vtipné, a uverejníme. 
Chcete sa s nami podeliť o skúsenosť či o to, čo vás vo vašej 
štvrti trápi? Píšte, pýtajte sa, komentujte na mail redakcia@
banoviny.sk, pod článkami na našej stránke www.banoviny.sk 
alebo na našom Facebooku www.facebook.sk/banoviny.

MINCE - BANKOVKY

Aj navonok bežnú klasiku zažijete úplne inak

RUŽINOV
Keď sme si pozreli ceny 
jedál na webe reštaurácie 
PaB Donau na dunajskom 
nábreží, zaváhali sme, či 
ozaj ísť... Išli sme.
Táto nová reštaurácia pod 
mrakodrapom nás zlákala na 
jedlá z  čias monarchie, ale 
pripravené v modernom štýle 
a s nápadom, v ponuke majú aj 
ikonický tafelspitz, ktorý mi-
loval cisár František Jozef I. 
Zaujmú tiež limonády, kto-
ré si robia sami z  kryštálov 
tibi, a vraj ich remeselné pivá 
z Pálffy Brauerei vo Svätom 
Jure (odtiaľ skratka PaB) sú 
fantastické. Tie otestujeme 
nabudúce.
Ceny sú naozaj vyššie, no 
skúste na začiatok aspoň nie-
čo z denného menu. Zážitok 
nemusí byť menší ako pri à la 
carte špecialitách, kuchári 
sú tí istí, všetko varia rovna-
ko poctivo. Možno si potom 
neskôr doprajete aj niektorú 
z  legiend rakúsko-uhorskej 
kuchyne. Ale dá sa prísť iba 
na drink a  užívať si pekný 
výhľad na Dunaj, žiadne 
obavy. Pub pôsobí neformál-
ne, necítite sa stiesnene, ani 
ako v  nóbl reštaurácii, hoci 
ceny by tomu napovedali. Je 
tu vrava a  klasické drevené 
stoly ako v bežnom podniku, 
a  najmä slušné rozstupy od 

stolov, máte súkromie.
Z  menu sme si vybrali len 
hlavné jedlo bez polievky, 
ktorá sa platí osobitne (3,90 €), 
v  opačnom prípade by nám 
ponúkli navyše dezert grátis. 
Bola to Bravčová panenka na 
omáčke zo zeleného korenia 
a s batatovým pyré (11,90 €). 
Prekvapila už veľkosť por-
cie, päť medailónikov šťav-
natého krehkého mäsa bola 
pre nás štedrá dávka. Poteši-
lo tiež vkusné servírovanie, 
kopčeky pyré zo sladkých 
zemiakov pôsobili efektne. 
No a chuť excelentná, užívali 
sme si kontrast trochu slanšej 
panenky na sviežej omáč-
ke so sladkou zemiakovou 
kašou, tá bola nadýchaná, 
jemná, krémová. Navonok 
bežná klasika, ktorú ponúka-
jú v rôznych verziách mnohé 
reštaurácie, bola malým zá-
žitkom.
Výborné boli tiež Kačacie 
prsia s  pyré z  červenej ka-
pusty na jablkách a s plackou 
z  fermentovaných zemiakov 
(19,90 €). Plátky mäsa šťav-
naté, bezchybne dochutené, 
škoda len, že koža nebola 
chrumkavá. Ale mäso bolo 
pripravené ako v  špičkovej 
reštaurácii, v  strede jemne 
ružové a jednoznačne kvalit-
né, neporovnateľné s chrum-
kavou kačicou u Vietnamcov. 
Toto bol level vyšší o tri trie-
dy. O kultúrny šok sa postara-
lo pyré – vyzeralo ako cvik-
lové, no chutilo ako kapusta. 
Bolo výborné, jemné, dobre 
prepasírované, zmiešané 
s výpekom z kačice lahôdka. 

Placky zas chutili ako 
lokše, boli hrubšie, ale 
stále mäkučké. Fermen-
tované zemiaky sme v  nich 
necítili, no vlastne ani nevie-
me, ako majú chutiť.
Vyskúšali sme aj reprezenta-
tívne jedlo reštaurácie, teda 
Teľací rezeň so zemiakovým 
pyré (28 €). Boli sme zve-
daví, či za túto sumu bude 
v niečom iný ako rezne, kto-
ré si môžete objednať úplne 
všade. A iný naozaj bol. Re-
zeň z vrchného šálu, teda naj-
jemnejšieho teľacieho mäsa, 
pripravujú podľa tradičnej 
receptúry. Vyprážajú ho oba-
lený v  strúhanke z kaizeriek 
na čistom masle pri stanove-
nej teplote, aby bol chrum-
kavý a  šťavnatý zároveň. 
Ozaj to poznať aj na chuti, 
bola výborná a  maslo bolo 
jednoznačným plusom. Hoci 
rezeň pôsobí obrovským 
dojmom, jeho hmotnosť nie 
je zas závratná, má 180 gra-
mov. Je však „vyklepaný“ 
takmer na hrúbku papiera, 
preto veľkosťou ohuruje. Ani 
prílohám niet čo vytknúť. 
Uhorkový šalát bol svieži, 
čerstvý, zemiaková kaša chu-
ťovo i konzistenciou ideálna, 
ibaže k  takej veľkej porcii 
mäsa jej bolo málo.
Za viedenskú klasiku Tafel-
spitz (39,90 €) dáte ešte viac, 
ale treba hneď na začiatku 
povedať, že je to trojchodo-
vé jedlo. Najskôr sme mali 
hrianky so špikom z  kostí - 

pre nie-
koho maškrta, pre nás skôr 
zaujímavá skúsenosť inej, 
neveľmi výraznej chuti. Zato 
hovädzí vývar s celestínsky-
mi rezancami, ktorý nasledo-
val, mal plnú, koncentrovanú 
chuť, len jemne ju vybalan-
sovala koreňová zelenina. 
Bol vynikajúci a  porcia aj 
pre dvoch. K  vychýrené-
mu tafelšpitzu, ktorý varia 
v aromatickom vývare s ko-
reňovou zeleninou, sme mali 
hranolky z pečených zemia-
kov a  špenátovo-jablkové 
pyré, to nás až tak neoslovi-
lo. K šťavnatému a chuťovo 
výraznému plátku výbero-
vého hovädzieho mäsa pat-
rili ešte misky s  chlebovou 
i  chrenovo-jablkovou majo-
nézou, tá druhá nám sedela 
viac, páčil sa nám svieži 
kontrast miernej chuti jabl-
ka a výrazného chrenu. Celé 
komplet to bola delikatesa 
ozaj hodná cisára, zážitkom 
bol aj rituál servírovania. 
Keď už dať veľa peňazí za 
jedlo, tak aspoň tam, kde to 
stojí za to – a tu to vyzerá, že 
stojí.� (bn)
� Foto: Matúš Husár
Naše hodnotenie: 
Maximum: 5 hviezdičiek
Reštaurácia nebola o návšte-
ve informovaná. Konzumáciu 
si redakcia platila sama.

Kačacie 
prsia

Pub s pekným výhľadom na 
Dunaj pôsobí neformálne.

Tafelšpitz

Bravčová 
panenka

Teľací rezeň
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Pieta
pohrebná služba

Pieta – pohrebná služba
Mlynské Nivy 8
02/52 63 11 81 
www.pieta.sk

Pomáhame 
24 hodín denne 

už viac ako 30 rokov.
~ ~ ~
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Pod hlavnou 
stanicou majú
novú kameru
STARÉ MESTO
Mestská polícia bude môcť lep-
šie dohliadať na verejný poria-
dok v meste. Rozšírila počet
kamier, ktoré sú napojené na
mestský kamerový systém. Ešte
koncom leta  spustili kameru na
Námestí Franza Liszta. Mestskí
policajti v súčasnosti používajú
95 kamier. Všetky kamery sú
otočné, digitálne a poskytujú
obraz vo vysokom rozlíšení. Zo
všetkých sa dá v prípade potre-
by urobiť záznam. 
Kameru na Námestí Franza
Liszta nainštalovali preto, lebo
ide o prístupové miesto turistov
do Bratislavy a aj týmto spôso-
bom chcú zvyšovať ich bezpeč-
nosť. V okolí Hlavnej železničnej
stanice dochádza k zhromažďo-
vaniu viacerých neprispôsobi-
vých osôb, policajti kontrolujú
najmä dodržiavanie všeobecne
záväzného nariadenia o čistote a
poriadku a nariadenie o zákaze
požívania alkoholu na verejnosti.
V rozširovaní počtu kamier v
meste sa má pokračovať, keďže
kamerový systém zvyšuje bez-
pečnosť v uliciach Bratislavy.
Kamery pôsobia v prvom rade
preventívne. 
V prípade páchania priestupku
alebo trestného činu zase môže
operátor na miesto rýchlo
poslať hliadku. Kamerové
záznamy pomáhajú aj Policaj-
nému zboru SR pri objasňovaní
trestných činov.
Od začiatku roka fungujú tri nové
kamery za približne 17-tisíc €
(vrátane inštalačných prác).
Magistrát navrhuje aj vytvorenie
jednotného mestského kamerové-
ho systému, ktorý by zjednotil
všetky existujúce kamerové sys-
témy v Bratislave - kamerový
systém Dopravného podniku Bra-
tislava, Krajského riaditeľstva
Policajného zboru SR v Bratisla-
ve a Mestského kamerového sys-
tému mestskej polície.
V súčasnosti totiž mesto financu-
je tri oddelené kamerové systémy.
Ich využitie nie je pritom optimál-
ne vzhľadom na rôzne poslanie
koncových užívateľov. Kamero-
vý systém sa tak využíva jedno-
stranne. (lm)

Deti môžu 
športovať na
novom ihrisku 
PETRŽALKA
Futbal, hokejbal, volejbal či
hádzanú, ale aj ďalšie športy
si môžu zahrať deti a mládež
na novom multifunkčnom
ihrisku v pri Základnej škole
na Nobelovom námestí v
Petržalke. 
Okrem školákov sa môžu tešiť
aj miestni obyvatelia, ktorým
bude ihrisko k dispozícii mimo
vyučovacích hodín. Hracia plo-
cha ihriska má rozlohu 600
štvorcových metrov. (st)

BRATISLAVA
Na stretnutí pracovníkov
oddelenia Sprostredkovateľ-
ského orgánu hlavného mesta
(SO) pre Integrovaný regio-
nálny operačný program
(IROP) so zástupcami mest-
ských častí Bratislavy rozobe-
rali možností poskytnutia
pomoci pri projektoch jedno-
tlivých mestských častí.
Starostov napríklad informovali
o výzve na výstavbu a rekon-
štrukciu materských škôl, ktorá

by mala byť zverejnená už v
najbližšom čase. Zástupcov
mestských častí však zaujímali
aj výzvy týkajúce sa bezpečnej a
ekologickej dopravy, prostred-
níctvom ktorej bude možné
financovať napríklad aj výstav-
bu cyklotrás. 
Na čerpanie z programu IROP
boli v krajských mestách zria-
dené sprostredkovateľské orgá-
ny priamo v mestských úra-
doch. V prípade Bratislavy túto
úlohu plní magistráte. Jednou z

jeho hlavných činností sú tvor-
ba a aktualizácia riadiacej do-
kumentácie. Ďalej ide o prípra-
vu výziev na predkladanie pro-
jektových zámerov a žiadostí o
nenávratný finančný príspevok
a o posudzovanie projektových
zámerov a ich odborné hodno-
tenie v časti aplikácie bodova-
ných kritérií v rámci konania o
žiadosti o nenávratný finančný
príspevok/vypracovanie hodno-
tiacich správ k projektovým
zámerom. (kk)

Hlavné mesto ponúklo mestským
častiam pomoc pri projektoch

P i e t a
pohrebná služba

Pomáhame 
24 hodín denne 

už viac ako 30 rokov
~ ~ ~

Posledná rozlúčka v našej
obradnej miestnosti 

za 850 eur
~ ~ ~

Súčasťou balíka služieb je 
truhla, čalúnenie, obliekanie, 

úprava, smútočný obrad, 
vybavenie matriky 

a kremácia 
vrátane štandardnej urny

~ ~ ~
V obradnej miestnosti Pieta 

ponúkame bezplatne tieto služby:
�� prepožičanie štyroch 
umelých vencov už aj 

so štandardnými stuhami
�� zobrazenie fotografie 

zosnulého na LCD monitore
�� prehratie foto prezentácie 

zo života zosnulého
�� kondolenčnú listinu

~ ~ ~
Na týchto službách 
ušetríte minimálne 

240 eur
Mlynské nivy 8
02 /  5263 1181
www.pieta.sk

Novovznikajúce Malé Kras-
ňany vás pozývajú od štvrtka
20.10 do soboty 21.10. priamo
do svojho areálu. Dni otvore-
ných dverí ponúknu počas
predĺženého víkendu atrak-
tívny program a zábavu aj
pre najmenších. Tešiť sa
môžu všetci, ktorí sa zaujíma-
jú o moderné trendy v bývaní
a zdravý životný štýl.     
Svoje brány doširoka otvoria
Malé Krasňany vo štvrtok o
15.00. Počas troch dní tu môže-
te navštíviť úplne nové vzorové
byty navrhnuté profesionálny-
mi bytovými dizajnérmi.
Možno sa nimi dáte inšpirovať
pri zariaďovaní vlastného býva-
nia. Odborníci vám ochotne

poradia aj s možnosťami finan-
covania pri kúpe nehnuteľnosti. 
V piatok sa program začína už
ráno po desiatej. Pri predajnom
mieste Malých Krasňan na
Račianskej ulici si poobede
môžete dať poradiť od športov-
ca, špecialistu na výživu a
životný štýl a moderátora Mar-
tina Šmahela, s ktorým môžete
absolvovať aj špeciálny tréning
na posilnenie imunity a na
správne chudnutie.
Sobotou vás od 10.00 až do
19.00 bude svojím koncertom
sprevádzať speváčka Barbara
Weiss. K špeciálnej atmosfére
isto prispeje ochutnávka výni-
močných malokrasňanských
vín z miestnych viníc. 

PD Vinohrady vás zasvätí do
tajov tradičného vinárstva v
priamom susedstve s modernou
mestskou architektúrou. Aby
ste nedegustovali naprázdno,
chýbať nebude ani chutný
domáci guláš podľa receptu
miestneho pivničného. 
Počas troch dní vás čaká bohatý
program, ktorý si užije celá
rodina vrátane najmenších.
Kreatívne dielne pre šikovné
ruky, maľovanie na tvár a
zábavné hry s animátormi. 
Vezmite so sebou na Dni otvo-
rených dverí do Malých Kras-
ňan svojich najbližších a prog-
ram si užijete dvojnásobne. 

www.malekrasnany.sk �

Zažite Dni otvorených dverí 
v Malých Krasňanoch

V obradnej miestnosti Pieta 
ponúkame bezplatne tieto 

služby:
► prepožičanie 

štyroch umelých vencov 
už aj so štandardnými 

stuhami

► zobrazenie fotografie 
zosnulého na LCD monitore

► prehratie foto 
prezentácie zo života 

zosnulého

► kondolenčnú listinu.

Na týchto službách 
ušetríte min. 

300 eur.

~ ~ ~

Pri zelených vežiakochPREMENY BRATISLAVY

1968: Výstavba budovy Útvaru hlavného architekta

Stĺp fontány a chrlič s plastikou majú nové osvetlenie.

DNES: Budova polyfunkčného komplexu River Park

STARÉ MESTO
Spomeniete si ešte, aká 
budova stála pred približ-
ne dvadsiatimi rokmi na 
dunajskom nábreží, oproti 
tunelu a  trom zeleným ve-
žiakom? 
Na archívnej fotografii 
z roku 1968 vidíte oceľovú 
konštrukciu stavby, ktorá 
neprežila dlho. Pamätá-
te sa na ňu? Ide o  pavilón 
Útvaru hlavného archi-
tekta pri vstupe do areálu 
niekdajšieho legendárneho 
Parku kultúry a  oddychu 

(PKO), kde sa konali mno-
hé spoločenské a kultúrne 
podujatia vrátane Brati-
slavskej lýry, ale aj výsta-
vy a veľtrhy. 
Pri fotke spred takmer 60 
rokov čítame: „Na ľavom 
brehu Dunaja oproti výcho-
du z cestného podhradného 
tunela vyrastá na ploche 40 
x 40 m oceľová konštrukcia 
prevádzkovej budovy Útva-
ru hlavného architekta mesta 
Bratislavy. Generálnym do-
dávateľom stavby sú Vítko-
vické železiarne Kl. Gottwal-

da Ostrava a mokrý proces 
zabezpečuje Stavoindustria 
Bratislava. Prevádzkovú bu-
dovu ÚHA odovzdajú do uží-
vania v prvej polovici roku 
1969.“
Budova je z nábrežia dávno 
preč, zbúrali ju rovnako ako 
ďalšie oceľové konštrukcie 
výstavných pavilónov PKO 
od Ferdinanda Milučkého 
(1929 – 2019), významného 
architekta 20. storočia, autora 
napríklad krematória a urno-
vého hája v Lamači či sídlis-
ka Trávniky v Ružinove.

Na mieste pôvodných ob-
jektov dnes stoja iné bu-
dovy, ktoré patria k  mul-
tifunkčnému centru River 
Park. Výstavné pavilóny 
PKO, v  ktorých býva-
li významné veľtrhy ako 
Incheba či Flóra, boli ro-
zobrané v  rokoch 2004 až 
2005, prevádzková budo-
va ÚHA podľa našich in-
formácií ešte o  dva roky 
skôr.� (ac)
� Foto: archív TASR/
Štefan Petráš, Ľubomír Deák/
Bratislava a jej Premeny 

Technológia pomohla zachrá-
niť zdravie a možno dokonca 
aj život 82-ročného Jozefa, 
ktorý blúdil v  zime a  tme. 
Policajti prijali oznámenie 
o nezvestnom seniorovi večer 
a  ihneď začali spolu so slu-
žobným psovodom prehľadá-
vať viaceré miesta na území 
PETRŽALKY ako aj širšie-
ho centra mesta. Krátko po 
22.30 h bol do akcie zapojený 
aj policajný dron s  termo-
víziou, ktorý sa zameral na 
oblasť hrádze. O hodinu a pol 
neskôr zachytil tepelný obraz 
osoby v  lesnom poraste luž-
ných lesov pri Dolnozemskej 
ceste. Policajti sa na miesto 
okamžite presunuli a  muža 
našli - dezorientovaného, av-
šak bez zranení.� (ak)

Ani u  vás sa novoročný 
prípitok nikdy nezaobíde 
bez sektu Hubert? Je zná-
me, že legendárnu výrobňu 
tohto šumivého vína založili 
prešporskí mešťania Jo-
hann Fischer 
a  Michael 
S c h ö n b a u e r 
v  roku 1825 
na Radlinské-
ho ulici, kde 
je dnes Fakul-
ta chemickej 
a  potravinár-
skej technoló-
gie STU. Nie 
každý však vie, 
že za slávou značky ktorá 
práve oslávila 200 rokov, 
stoja tri výnimočné ženy, 
najmä Pavlína Hubert.
Príbeh úspešnej podnika-
teľky, „dámy so vzácnymi 
darmi srdca a  ducha“, ako 
o  nej písala dobová tlač, 
ale aj ďalších členov rodiny 
Hubertovcov, približuje ak-
tuálna výstava v Apponyiho 
paláci Rodinné skutočnos-
ti, ktorú pripravilo mestské 
múzeum. Veľa zaujímavé-
ho sa dočítate aj v  rovno-
mennej knižke o  slávnych 
prešporských rodinách, kde 
spolukurátor výstavy Šte-
fan Hrivňák mapuje osud 
Hubertovcov od ich prícho-
du do Prešporka v 19. storo-
čí až do trpkého konca.
Hlavnou úlohou žien vte-
dajších čias bola starostli-
vosť o  domácnosť a  rodinu. 
Členky troch generácií bra-
tislavskej rodiny Huber-
tovcov – Klára, Františka 
a Pavlína – sa však z  týchto 
konvencií vymanili. Dôvod 
bol prozaický, smrť manžela. 
Vďaka vzdelaniu, schopnos-
tiam a majetku, s ktorým do 
manželstva vstupovali, boli 
pripravené a  dostatočne se-
bavedomé zvládnuť úlohu, 

ktorú ženy 
zastávali len výnimočne. 
Vdovy sa postavili na čelo 
rodinného podniku a  viedli 
ho úspešne. Ich pozícia však 
bola náročná. Na rozdiel od 
mužov sa nemohli naplno 
začleniť do spoločenského 
života a angažovať sa v elit-
ných spolkoch, kde sa budo-
vali kontakty. O to viac úsilia 
ich stálo, ak si mali vydobyť 
rešpekt v mužskom svete.
Pavlína Hubert, rodená Haber-
mann, sa ako 25-ročná vdova 
s  troma malými deťmi stala 
majiteľkou tohto najstaršieho 
vinárstva na výrobu sektov 
v  Uhorsku v  roku 1882, po 
smrti manžela Jána Evange-
listu Huberta. Práve ona po-
menovala vinárstvo na jeho 
počesť názvom Hubert J. E., 
ktorý nesie dodnes. Značka 
šumivého vína Hubert prežila 
aj radikálnu politickú a  spo-
ločenskú zmenu v roku 1945, 
v dôsledku ktorej prišli Huber-
tovci o rodinný podnik, maje-
tok a spoločenské postavenie. 
Pavlína mala výnimočný ob-
chodný talent. Napriek mi-
nimu skúseností a  mladému 
veku sa rýchlo etablovala, 
rozšírila výrobu, využívala 
tiež rôzne stratégie na pro-
pagáciu spoločnosti. Boli to 

najmä dary v podobe fliaš so 
šumivým vínom na rôzne spo-
ločenské udalosti a  charitu – 
všade tam, kde mohla získať 
odberateľov. „Spoločnosť nie-
lenže rozvinula, ale dosiahla 
aj vysokú úroveň prosperity. 
Rozšírila pivnice, aplikovala 
najnovšie technické poznatky 
v odbore a rok čo rok množila 
zásoby šumivého vína v skla-
doch,“ zhodnotil po smrti 
Pavlíny jej syn Henrik.
Šumivé víno vyrábali origi-
nálnou francúzskou metódou, 
teda prirodzenou sekundár-
nou fermentáciou prebiehajú-
cou vo fľašiach. Snahu Pavlí-
ny zveľadiť firmu korunoval 
v  roku 1896 úspech v  Bu-
dapešti, na výstave, ktorá 
bola súčasťou mileniálnych 
osláv, dovtedy najväčšej poli-
tickej, spoločenskej a kultúr-
nej akcie v dejinách Uhorska. 
Návštevníci pavilónu, kde 
Hubertovci propagovali svo-
je produkty, vysoko hodnotili 
šumivé víno firmy, najmä 
značku  Gentry Club, ktorá 
dokonca vyhrala veľkú štátnu 
zlatú medailu a  cisár Franti-
šek pri ochutnávaní zvolal pa-
mätné slová:  „Dieser Cham-
pagner ist vorzüglich!“ (Toto 
šampanské je vynikajúce!)
Šumivé víno Hubert sa dosta-

lo aj na stoly strednej triedy, 
no zároveň sa vína tej naj-
vyššej kvality podávali na 
rôznych slávnostiach a  pri 
výnimočných príležitostiach. 
Spomínaná značka Gentry 
Club  nechýbala napríklad 
na slávnostnom bankete pri 
príležitosti otvorenia trate 
viedenskej električky vo feb-
ruári 1914.
Pavlína viedla spoločnosť, 
neskôr i so synom Henrikom, 
až do zániku monarchie. 
Keď v  roku 1924 zomrela, 
v bratislavských novinách sa 
objavili obsiahle nekrológy, 
ktoré ju pripomenuli ako mi-
moriadnu ženu, filantropku, 
matku a  úspešnú podnika-
teľku. Fakt je, že bez nej by 
značka Hubert nebola tým, 
čím je dnes – tradičným šu-
mivým vínom, ktoré nám 
automaticky príde na myseľ 
pri vyslovení slova „šampan-
ské“. � (ac)
� Foto: Zo zbierok Múzea 

mesta Bratislavy

Spracované podľa textov 
historika Štefana Hrivňáka 

v knihe Rodinné skutočnosti 
a na historylab.sk, so súhla-

som autora

Za slávou značky Hubert sú tri obdivuhodné ženy

Firma Hubert na Radlinského ulici. Pod bočnými traktmi boli nízko klenuté 
pivnice ideálne na dozrievanie šumivého vína.Portrét Pavlíny 

Hubert, olejomaľba

STARÉ MESTO
Organizácia Marianum 
ukončila kompletnú re-
konštrukciu fontány Sve-
tový poštár, ktorej au-
torom je sochár Martin 
Lettrich. Po krátkom skú-
šobnom spustení je síce 
zazimovaná, no už o  nie-
koľko mesiacov bude opäť 
zdobiť hornú časť Pošto-
vej ulice aj so zurčiacou 
vodou.
Fontána bola v  dôsledku 
opakovaných vandalských 
zásahov niekoľko rokov ne-
funkčná. Obnova si vyžiada-
la dôkladné očistenie kame-
ňa, obvodového skleneného 
múrika aj samotnej plastiky. 
Zrealizovala sa úprava pre-
padov a  nové prekrytie ba-
zéna nerezovým plechom, 
vymenili sa čerpadlá aj 
osvetlenie. Rekonštrukciou 

prešla tiež elektroinštalácia, 
rozvody vody a vetrací sys-
tém.
„Teší nás, že do prevádzky 
vraciame ďalšiu z  pozo-
ruhodných fontán Starého 
Mesta. Do ulíc Bratislavy, 
oprávnene známej aj ako 
mesto fontán, sa tak vracia 
obľúbený vodný element,“ 
uviedol Robert Kováč, ria-
diteľ organizácie Maria-
num. Obnovenie fontány je 
dobrou správou aj v  sym-
bolickej rovine. Postava 
poštára predstavuje nosite-
ľa správ a výzvu k dialógu, 
ktorý vedie k  vzájomnému 
porozumeniu a  spolupráci. 
Neustály pohyb a  premeny 
vody zároveň pripomínajú 
životodarnú silu komuniká-
cie - jedného zo základných 
prvkov života.� (ak)
� Foto: Marianum

Kultová fontána v centre mesta po rokoch ožila

Stovky
dobrovoľníkov
BRATISLAVA
Mestské lesy privítali 
v roku 2025 približne 1300 
dobrovoľníkov. Pomáhali 
najmä s  čistením chodní-
kov a potokov, zberom od-
padu, sadením stromov či 
prenášaním reziva v sklade 
dreva.
„Pomoc dobrovoľníkov je 
veľmi vítaná a  často aj po-
trebná - pri celoročnej údržbe 
bývajú kapacity napnuté, 
takže každý dobrovoľnícky 
deň má v  lese reálny efekt,“ 
uvádza Kristína Močková 
z Mestských lesov.� (ak)

Ďalší PAAS
LAMAČ
Od 4. februára by mala 
byť spustená prvá regulo-
vaná zóna PAAS v Lamači, 
ohraničená ulicami Vran-
čovičova, Hodonínska, Ha-
velkova, Podháj a Studeno-
horská.
V  lokalite označenej ako 
LA1 bude potom v pracovné 
dni od 14. h (resp. v lokalite 
pri pošte od 16. h) a  v  ne-
deľu od 18. h, vždy až do 
polnoci možné parkovať len 
s platnou parkovacou kartou 
alebo po úhrade parkovného 
vo výške 50 centov za hodi-
nu.� (ak)

Umenie
v zoo
KARLOVA VES
V  zoologickej záhrade 
pribudli dve zaujímavé 
umelecké diela. Jedným 
je bronzová Pocta rysovi 
ostrovidovi, ktorú autor Fi-
lip Šicko vytvoril tradičnou 
technikou odlievania na 
stratený vosk.
Druhým sú dve sochy zdan-
livo spiacich vlkov, ktorými 
umelkyňa Alexandra Hofe-
rová reaguje na povolenie 
odstrelu chránených druhov. 
Dielo s názvom Hranica fun-
guje ako pomník a  tichá vý-
zva na zamyslenie, kde ležia 
hranice moci, zodpovednosti 
a súcitu.� (ak)
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Ezop obolus  
(zried.)

4. časť 
tajničky

EČV  
Prievidze

horský  
pasienok  
v Alpách

pokazí  
(hovor.)

Autor  
krížovky:  

Juraj  
Mitošinka

s chuťou  
ako palina

nárazmi  
utlačil

3. časť 
tajničky dvojhláska

vzorec  
nitridu  
hliníka

skladať  
do záhy-    

bov

Pomôcky: 
venia, ko-   
ma, area,  
Ilýr, kala 

mólo,  
po česky

Oskár  
(dom.)

1. časť 
tajničky

manželova 
matka

odtokové  
zariadenie

pastier  
husí

skratka  
monsig-     

nora

bydlisko  
(arch.)

postihli  
sluchom  
áronovitá  
rastlina

obsiatie  
škriepka  
(zastar.)

citoslovce  
vyjadrujú-   

ce žiaľ

robil  
mokrým  
lúpaním  

odstraňuj 

plocho,  
naplosko  
pelech  
(pejor.)  

plazivo  
sa presú-    

vaj

trochu  
sklop  

epocha  
triasu

oxid  
strontnatý  
spojovací  

klin

cestovná  
kancelária  
popínavá  
rastlina

stalo sa  
mladším

milosť  
(cirk.)  
druh  

bavlny

búchaj  
(expr.)  
kvacol  

(hovor.)

zafučia  
(zried.)

drobiť,  
mrviť  

mužské  
meno

kmotor 
(hovor.)  
krájať

Pomôcky: 
šturm,  

madras,  
anis, alm

narieka  
(kniž.)  

vojdenie  
vozidlom

balík  
(zastar.)  
postavili  

sa

mačkovitá  
šelma  
kričal  

(expr.)

spôsobili  
šteklenie

vrazil,  
drgol  

(expr.)

estetické  
hľadisko

Sidón  
(dom.)  

pokútne  
obchoduje

lekársky  
predpis  
mužské  
meno

citoslovce  
vyjadrujú-   
ce bolesť

šturmo-     
vanie  

v rannom  
čase

dezodo-     
rant  

zemný  
olej

nech,  
po česky

hromadne  
pozabíjal  
optické  
umenie

skratka  
športové-    
ho klubu  
oddnes  

podľahol  
ohňu

vydávať  
stony  

hundrať  
(expr.)

mužské  
meno  

omotať

nazlostíš  
(expr.)

opalok,  
ohorok  

dlhá kosť  
končatín

obliekol  
(kniž.)  
pichali  
rohami  

Pomôcky: 
Indra, po-  
sed, aurit,  

opart

spôsobí  
ranu  

udrelo  
nohou

obohral  
pri hre  
zotlie  

(zried.)

cit. zvuku  
kvočky  
mužské  
meno

očaruj

sústavné  
liečenie

rozumný  
prudko  
postrčia

kritérium  
delenia  
indické  
božstvo

skratka  
súhvezdia  

Oktant

stroví  
stolárske  
pracovné  

stoly

2. časť 
tajničky 

vari, azda

EČV  
Prešova

dal latin-    
ský ráz  

chrúpala

Elena  
(dom.)

zaliečať  
sa, pochle-  

bovať

edilovia  
slabo  

vzlyklo

šľach-      
tický titul  
baroneta

ochromie

skratka  
majora  

druh zub-    
ného zlata

Pomôcky: 
koala, pe-   
leš, lund,  

inlet

niva  
neodbor-    

ník

ohraniče-    
ná plocha  
skr. lekár-   
skej fakulty

cudzokraj-   
né párno-   
kopytníky

alkovitý  
vták  
Otília  

(dom.)

Ernest  
(dom.)

Adela  
(dom.)

pofŕka  
semitský  

boh

hustá  
tkanina

člen  
starého  
národa

austrálsky  
medvedík

Tomáš  
(dom.)

Pošlite do 31.01. 2026 znenie tajničky z krížovky 
na sutaz@banoviny.sk a vyhrajte knihu Jakob: 

V tieni polárnej žiary. V Ísafjördure nastalo najtmavšie 
obdobie roka. Vianoce sa blížia, no 
desivé udalosti narušia pokoj miest-
nych obyvateľov. V rybích sádkach 

v Západných fjordoch nájdu rozožratú 
mŕtvolu. Detektívka Hildur Rúnarsdót-
tirová s fínskym policajným stážistom 

Jakobom Johansonom ešte len 
rozbehnú vyšetrovanie a v inom odľah-
lom kúte Islandu sa už stane podobne 

bizarná vražda.  
Knihu zakúpite na bux.sk

Štatút súťaže nájdete na banoviny.sk.


